

سلیم کے نام خطوط

ایک تعلیم یافتہ نوجوان کے دل میں زندگی اور اس کے اہم مسائل کے متعلق جس قدر شکوک پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت اطمینان بخش جواب بالکل اچھوتے انداز میں -

صفحات ۳۰۸ قیمت چھ روپے



قیمت ۲/- روپے



ابلیس و آدم
سب سے پہلا انسان کس طرح پیدا ہوا تھا؟ آدم کون تھا؟ ابلیس کون؟ جنات کیا ہیں؟ وحی کیا ہے؟ ان سوالات کے قرآنی جواب -

صفحات ۳۷۶ قیمت آٹھ روپے



قیمت ۱۱/۸/- روپیہ

فردوس گم گشتہ

وہ کتاب جس کی فضاؤں میں نوجوانان ملت اپنا نصیب تلاش کر سکتے ہیں -

صفحات ۳۱۲ قیمت چھ روپے



چنانچہ اب حالت یہ ہے کہ یہ جماعت، مسلمانوں کے لئے غائبوں بلکہ آشوب چشم بن رہی ہے اور کسی کی بھڑ میں نہیں آتا کہ اس آشوب جگر سوز کا علاج کیا کیا جائے۔ اگر سادہ لوح مسلمان شروع ہی سے اس خطرہ کو بھانپ لیتا اور ان کے تبلیغ اسلام کے ذریعہ میں نہ آجاتا تو یہ مستقل مصیبت ان کے گلے کبھی نہ پڑتی۔ بعینہ ہی قسم کا ایک اور خطرہ ہے۔ جو دس پندرہ سال

ادھر سے برابر ابھرتا چلا آ رہا ہے۔ اور سادہ لوح مسلمان کچھ نہیں سمجھتا کہ ان مقدس نقابوں کی اڑت میں اس کے لئے ہلاکت انجیزوں کی کتنی بڑی قیامت چھپ رہی ہے۔ جب مسلمانوں نے پاکستان کی آواز بلند کی رحیم کی بنیاد مسلمانوں کے جد گنا

قومیت کے اصول پر تھی، تو علمائے کرام کی طرف سے اس کی مخالفت شروع ہو گئی اور انہوں نے متحدہ قومیت کا نعرہ بلند کیا۔ مفاد پرست ہندو کا روپیہ ان علماء کی جیبوں میں کھاتا اور پراگینڈے کی ساری قوتیں ان کے ساتھ۔ مسلمان کمزور اور

غریب تھا اس لئے ان کی مخالفت سے دل گرفتہ۔ اس کے لئے ہر وہ آواز جو متحدہ قومیت کے خلاف اٹھتی تھی صدائے سرور تھی اور درخور ہزار تحسین و تہنیت۔ عین اس زمانہ میں حیدر آباد (دکن) سے سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے اپنے رسالہ رتجان القرآن میں، متحدہ قومیت کے خلاف

مضامین لکھنے شروع کئے۔ مودودی صاحب جرنلزم کے سکو اور ٹیکنک سے خوب واقف ہیں اس لئے ان کے مضامین کو بڑی مقبولیت حاصل ہوئی۔ حیدر آباد میں انہیں معاشی مجبور یا ستار ہی تھیں۔ اس لئے وہ اس مقبولیت کی پوجی کو ساتھ

لے کر سرزمین پنجاب کی طرف منتقل ہو گئے۔ اس سرزمین کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں جذباتی بیج بہت جلد بگ و بار لے آتے ہیں "متحدہ قومیت" کی مخالفت کی آڑ میں مودودی صاحب نے میرزا صاحب کی طرح ایک جماعت کی بنیاد رکھ دی جس کا

اصل الاصول (مرزائی صاحبان کی طرح) باقی مسلمانوں سے نفرت اور اپنے آپ کو حق اور صالحیت کا علمبردار سمجھنا ہے۔ ہر کے ساتھ ہی یہاں ایک اور چیز بھی تھی جس سے انہوں نے فائدہ اٹھایا۔ تحریک پاکستان کے دوران ہیں باعموم، اور تشکیل پاکستان کے بعد بالخصوص، ہمارے سرسراقتدار طبقہ کی اکثریت ایسے لوگوں

پر مشتمل تھی (اور ہے) جو سیرت و کردار کے لحاظ سے بہت پست تھے۔ ذہنی طور پر باعموم سطحی مغربیت کے دل وادہ اور کیر کر کے لحاظ سے ناغوش آئند۔ مودودی صاحب نے اس صورت حالات سے فائدہ اٹھایا۔ اور لوگوں کو اس طبقہ کے مثلاً بھڑکا کر اپنی مقبولیت بڑھانا شروع کی۔ چنانچہ انہوں نے پہلے ان تمام جماعتوں کو غصے کا سد قرار دیا جو اس وقت مسلمانوں کی فلاح و بہبود کے لئے کچھ کر رہی تھیں۔ ان میں مسٹر جناح اور ان کی تحریک پاکستان سب سے زیادہ لائق تفریق تھی مودودی صاحب نے لکھا تھا۔

اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی جو مختلف جماعتیں اسلام کے نام پر کام کر رہی ہیں اگر فی الواقع اسلام کے معیار پر ان کے نظریات، مقاصد اور کارناموں کو پرکھا جائے تو سب کی سب جنس کا

حقیقت و آواز طوع اسلام

جلد ۱۹۵۵ء

تذیر (A WARNING) شاید کہ تیرے دل میں اتر جائے سری بات

سے اختلاف رکھتے تھے انہوں نے ان کی مخالفت شروع کی تو ملک کا ایک اچھا خاصا مجیدہ طبقہ تھا جس نے ان مخالفت کرنے والوں کو ڈنکا مار کر شخص اور اس کی جماعت، تبلیغ اسلام کا اہم کام کر رہی ہے اور تم خواہ مخواہ اس قسم کے نظری مسائل میں اختلاف کی بنا پر اس کے کام میں روٹے سے اٹھا رہے ہو۔ یہ جماعت، تبلیغ کی آڑ میں آگے بڑھتی اور مسلمانوں سے الگ ہوتی چلی گئی۔ حتیٰ کہ ایک دن، مرزا صاحب نے اعلان کر دیا کہ مسلمان صرف وہ اور ان کی پٹا ہے۔ باقی مسلمان، مسلمان ہی نہیں۔ ان میں سے جس نے مسلمان ہونا ہوا، وہ ان کے ہاتھ پر تختہ دید ایمان کرے۔ چنانچہ ان کے

اس شعر
چودر خسرو آغا ز کر دند
مسلمان مسلمان باز کر دند

کی تشریح کرتے ہوئے، صاحبزادہ بشیر احمد صاحب لکھتے ہیں، اس اہم شاعر نے اللہ تعالیٰ نے مسئلہ کفر و اسلام کو بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے۔ اس میں خدا نے غیر احمدیوں کو مسلمان بھی کہا ہے اور پھر ان کے اسلام کا انکار بھی کیا ہے۔ مسلمان تو اس لئے کہا جو کہ وہ مسلمان کے نام سے پکارے جاتے ہیں اور جب تک یہ لفظ استعمال نہ کیا جائے لوگوں کو پتہ نہیں چلتا کہ کون مراد ہے۔ مگر ان کے اسلام کا اس لئے انکار کیا گیا ہے کہ وہ اب خدا کے نزدیک مسلمان نہیں ہیں۔ بلکہ ضرورت ہے کہ ان کو پھر نئے سرے سے مسلمان کیا جائے۔ (کلز الفصل)

ایسویں صدی کے ادوار اور بیسویں صدی کے آغاز کا ذکر ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کی محبت و رزبوں حالی اپنی انتہا تک پہنچ چکی تھی۔ بساط سیاست پر تو یہ ایک مدت سے پٹ پٹے تھے، اب ان کے مذہب پر بھی دھڑا دھڑا حملے شروع ہو گئے تھے۔ ایک طرف عیسائی مشنریوں کی تبلیغی فوج "تھی جو سیلاب کی طرح اٹھ کر آگئی تھی۔ دوسری طرف آریوں کے ہنڈتے بولنے لگی، کوچے کوچے اسلام کو گامیاں دیتے پھر رہے تھے۔ ان سببوں اور مناظروں سے کمزور و ناتواں مسلمان تنگ آ رہا تھا کہ اتنے میں ایک طرف سے آواز آئی کہ اس مصیبت کا علاج یہ ہے کہ ایک ایسی کتاب لکھی جائے جس میں ان تمام ہنڈتوں کا جواب موجود ہو جو ان مشنریوں اور آریوں کی طرف سے اسلام اور حضور نبی اکرم پر وارد کئے جاتے ہیں۔ یہ آواز دینے والے تھے قادیان کے مرزا غلام احمد صاحب اور ان کی مجوزہ کتاب کا نام تھا برہمین احمدیہ۔ مگر شکستہ آوروں گرفتہ مسلمان نے اس آواز کو پیام سرور بن بھلا اور اس کی تائید کے لئے ہر طرف سے جوق در جوق آگے بڑھنا شروع کر دیا۔ مرزا صاحب نے کتاب بھی مرتب کرنی مشرور کی اور اس کے ساتھ ہی ایک جماعت کی بنیاد بھی رکھ دی جس کا مقصد تبلیغ اسلام بنایا گیا۔ لوگوں نے اس تحریک کو اپنے مستقبل کے لئے نیک فال سمجھا اور ہر طرف سے ان کی امداد شروع ہو گئی۔ آہستہ آہستہ مرزا صاحب نے ایسے انداز اختیار کرنے شروع کر دیے جن سے مترشح ہوتا تھا کہ وہ مسلمانوں سے الگ ہوتے رہے ہیں لیکن ان کے یہ انداز، ہنوز وجہات و ذرائع سے جیسے (نظری مسائل کی منگ تھے۔ جو لوگ ان کے ان تھا

نکلیں گی، خواہ مزنی تعلیم و تربیت پائے ہوئے سیاسی لیڈروں، یا جلسائے دین و مفتیان شرع ستین۔ دو سو قسم کے راہ نما اپنے نظریہ اور پالیسی کے لحاظ سے یکساں گم کردہ راہ ہیں۔ دونوں حق سے ہٹ کر تاریکیوں میں بھٹک رہے ہیں۔ (سیاسی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۱۰۰)

رد و تہ رفتہ ان کے خیالات پھیلنے لگے۔ ان خیالات کا نقطہ ماسک یہی تھا کہ عوام مسلمان محض "مردم شناری" کے رجحان کے مسلمان ہیں۔ اور ان کے خواص افرنگ زدہ، جاہل اور عیاش۔ لہذا ان میں مسلمان درحقیقت کوئی بھی نہیں۔

یہ انبوه عظیم جس کو مسلمان کہا جاتا ہے اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ ہزار فی ہزار نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں اور نہ حق و باطل کی نینتر سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہو رہا ہے۔

(سیاسی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۱۰۱)

اس کے بعد انہوں نے کہا کہ ان "ناسلمان مسلمانوں" کے دہرا مسلمان ہونے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ وہ مزدوری صاحب کے ہاتھ پر تجدید بیعت کریں۔ چنانچہ انہوں نے واضح الفاظ میں لکھ دیا کہ

یہ سب کچھ جانتے اور سمجھتے کے بعد جو شخص شہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمد رسول اللہ کہنے کی جرأت کرنے عزم دہی اس جماعت میں داخل ہو سکتا ہے خواہ وہ مسلمان غیر مسلم ہو اور ابتدائی شہادت ادا کرے یا پیدائشی مسلمان ہو اور پورے ہم اور شور کے ساتھ اپنے سابق ایمان کی تجدید کرے۔ (ایضاً صفحہ ۱۰۲)

آپ غور فرمائیے کہ اس میں اور جو کچھ میرزا صاحب نے کہا اور کیا تھا، اس میں کچھ بھی فرق ہے؟ چنانچہ جس طرح انہوں نے اپنی مسلمانوں کے اندر سے ایک نئی "مسلمانوں کی جماعت" تراشی تھی، اسی طرح انہوں نے انہی پیدائشی مسلمانوں کے انبوه عظیم میں حقیقی مسلمانوں کی جماعت الگ کر لی۔ اس جماعت کا نام جماعت اسلامی ہے، جو اپنے آپ کو صاحبین سمجھتے اور کہتے ہیں۔ (مہربانی حضرت کی طرح) اس جماعت کی خصوصیت کہہ کر یہ ہے کہ انہیں دوسرے مسلمانوں سے سخت نفرت ہوتی ہے۔ یہ سچ ہے آپ کو سچے اسلام کے حامل اور امانت دین کے علمبردار خیال کرتے ہیں۔ ان کے قلبی تعلقات صرف اپنی جماعت کے لوگوں کے ساتھ ہوتے ہیں۔ حتیٰ کہ اب شادی بیاہ کے سلسلہ میں بھی انہوں نے بیرونی اختیار کرنا شروع کر دی ہے کہ وہ بھی اپنی جماعت کے اندر ہو اور اس سلسلہ میں طلوع اسلام میں ایک ہتھیار بھی نقل کیا جا چکا ہے جس میں رشتہ کے متعلق لکھا گیا تھا کہ لوہی والوں کے لئے جماعت اسلامی کے خیالات کا ہونا ضروری ہے) اس جذبہ اعتزال و نفرت نے ان کے دل میں کبر و نخوت اور تعصب و تنگ نظری کے جذبات شدت سے پیدا کر رکھے ہیں اور وہ دوسروں کو عجیب قسم کے طنز و استہزاء

تحقیر و تضحیک کی نظروں سے دیکھتے ہیں۔ یہ وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف خود مزدوری صاحب کو بھی ہے۔ چنانچہ وہ اپنی جماعت کے ایک اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اپنی تقریر ختم کرنے سے پہلے ایک آخری بات کی طرف آپ لوگوں کی توجہ دلانا ضروری سمجھتا ہوں۔ ہمارے حلقہ برقرار میں ایک اچھا خاصا گروہ ایسا پایا جاتا ہے جس نے تبلیغ و اصلاح کے کام میں تشدد اور سخت گیری کا رنگ اختیار کر لیا ہے۔ جو سوالات ان کی طرف سے میرے پاس آتے رہتے ہیں ان سے میں ایسا عزم کرتا ہوں کہ ان کے اندر جو ہوئے لوگوں کو سوار کرنے کی بیانی اتنی زیادہ نہیں بنتی اپنے سے کٹ کر پھینک دینے کے لئے تیار ہے۔ دینی حرارت نے ان میں ہمدردی اور غیر فرماہی کا جذبہ اتنا بلند نہیں کیا جتنا نفرت اور غصہ کا جذبہ ابھار رہا ہے۔ اسی وجہ سے وہ اکثر یہ پوچھتے ہیں کہ جو لوگ ایسے اور ایسے ہیں ان کا ہم تعلقات کیوں نہ منقطع کر لیں اور ان کے ساتھ نمازیں کیوں پڑھیں اور ان کو کافر و مشرک کیوں کہیں..... مجھے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ جن لوگوں نے اللہ کے فضل اور اپنی خوش قسمتی سے جن کو پایا ہے ان کے اندر اس وجدان حق نے شکر کے بجائے کبر کا جذبہ پیدا کر دیا ہے۔ اور اس کا اظہار ان شکلوں میں ہو رہا ہے۔

(دعوت اسلام اور اس کے مطالبات صفحہ ۱۰۳)

اس قسم کی جماعت رجاں تعلیم کا لازمی نتیجہ ہے جو مزدوری صاحب ایک مدت سے دیتے چلے آ رہے ہیں) خاص مذہبی پورائے کے اندر بھی کچھ کم خطرناک نہیں ہوتی لیکن جب وہ سیاسی عزائم لیکر اٹھتے اور آگے بڑھے تو یہ ایک عظیم خطرہ کا موجب بن جاتی ہے۔ مرزائی جماعت نے جب تک اپنے آپ کو صرف مذہبی جماعت بنا لے رکھا، وہ قوم کے لئے اتنی خطرناک نہیں تھی۔ لیکن جب اس نے من حیث الجماعت، سیاسی مفاد میں حصہ لینا شروع کیا تو ان کا مسئلہ ملت کے لئے ایک لائن سلسلہ مسئلہ بن گیا۔ بات بالکل صاف ہے۔ اگر ایک مسلمان رشوتی قسمت سے) عیسائی یا آریہ ہو جاتا ہے تو اس کی پوزیشن بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ لیکن جب ایک جماعت مسلمانوں کے اندر رہتے ہوئے اپنے آپ کو مسلمانوں سے الگ سمجھے اور ان سے سخت نفرت کرے، تو اس کا وجود ایک ایسی پھاس بن جاتا جس سے نہ دن کو چین مل سکتا ہے نہ رات کو آرام۔ اس اعتبار سے جماعت اسلامی، مرزائیوں کی جماعت سے بھی زیادہ پرخطر ہے۔ اس لئے کہ اس کی بنیاد ہی حصول اقتدار پر رکھی گئی ہے۔ چنانچہ مزدوری صاحب کا یہ اعلان موجود ہے کہ وہ ایک ایسی جماعت بنا نا چاہتے ہیں جو

اسلام کے اصولوں پر ایک نئے اجتماعی نظام اور ایک نئی تہذیب کا پر دوگرام لے کر اٹھے اور عامہ مطلق کے سلسلے اپنے پر دوگرام کو پیش کر کے زیادہ سے زیادہ سیاسی طاقت فراہم کرے اور بالآخر

حکومت کی مشینری پر قابض ہو جائے۔ (ترجمان القرآن - دسمبر ۱۹۳۶ء)

آپ سوچئے کہ جس جماعت کے جذبات وہ ہوں جن کا ذکر آپ خود مزدوری صاحب کی زبان سے اوپر سن چکے ہیں۔ اور جس کے عزائم یہ ہوں، وہ جماعت اگر معاشرتی یا سیاسی اقتدار حاصل کرنے تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اس کے بعد یہ دیکھئے کہ اس جماعت کی ٹیکنیک کیسا ہے؟ انہوں نے پروپیگنڈا کا فن نازوں سے سیکھا ہے اور جنگ کی حکمت (STRATEGY) کیونٹو سے۔ ان کا عقیدہ اور مسلک (جس کا اظہار ان کے عمل سے ہوتا رہتا ہے) یہ ہے کہ

(۱) کسی اصول پر قائم نہ رہو جس قسم کا موقع اور عمل بچو اس قسم کی بات کرو۔ چنانچہ آپ کو خود مزدوری صاحب کی تحریروں میں اس قدر متضاد باتیں نظر آئیں گی جنہیں دیکھ کر آپ حیران رہ جائیں گے کہ کیا ایک ایسا ذمہ دار شخص اس طرح پینتر سے بھی بہل سکتا ہے۔

(۲) جھوٹ کو برابر دہراتے جاؤ۔ حتیٰ کہ وہ سچ بن کر دکھائی دینے لگے۔ بات ہمیشہ بہم اور گول مول کرو تاکہ اس سے جس قسم کا مطلب چاہو نکال لو۔

(۳) اپنے مخالفین کی کسی دلیل کا کبھی جواب نہ دو۔ لیکن ان کے خلاف بہتان تراشتے جاؤ۔ اور ان کا اس طرح پروپیگنڈا کر دو کہ ساری فضا اس سے متاثر ہو جائے۔

(۴) عوام کو ہر طرح سے اپنے ساتھ رکھو۔ ان کے ہڈ پاتا کو برابر بھارتے رہو۔ اور یہ سب کچھ خدا اور رسول کے نام پر کرو۔

(۵) مولویوں کو اس کا لالچ دو کہ جب شرعی نظام لینی اس جماعت کی حکومت) قائم ہو جائے گی تو اس میں ان سب کا حصہ ہوگا۔ اس طرح ہر سجد کو اپنی تحریک کے پروپیگنڈے کا مرکز بنا لو۔ اور وہاں سے اپنے مخالفین کو برابر گالیاں دواتے جاؤ۔

(۶) اپنی وضع قطع ایسی رکھو جس سے عوام تمہیں بڑا دیندار سمجھیں۔

انہوں نے پروپیگنڈہ کا فن ہی نہیں بلکہ تنظیم کا طریقہ بھی فاسٹوں سے سیکھا ہے۔ چنانچہ کچھ مرکز تو ایسے ہیں جو کھلے طور پر جماعت اسلامی کا لیل اپنے ساتھ رکھتے ہیں۔ لیکن بے شمار مرکز ایسے ہیں جو علانیہ طور پر اپنے آپ کو اس جماعت کے ساتھ منسلک نہیں قرار دیتے نہ اس کا اعتراف کرتے ہیں۔ لیکن جو درحقیقت اس تحریک کے مبلغ ہیں۔

ظاہر ہے کہ اس تمام تنظیم و تحریک کے لئے بہت بڑے سرمایہ کی ضرورت ہوگی اس کے لئے انہوں نے نہایت اطمینان بخش انتظام کر رکھا ہے۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ اب زمانے کے تقاضے ایسے ہیں جن میں سرمایہ دار طبقہ اپنے آپ کو محفوظ نہیں پاتا۔ زمیندار جاگیر دار، کارخانہ دار، بڑے بڑے صاحبانِ حباباد، اور تجارت ہر ایک کا دل دھڑکنے لگا رہتا ہے کہ نہ خود ہم پر کب اور کس طرف سے کوئی آفت آجائے۔ اس جماعت نے ان کی اس تلبی

www.dawateislami.net

تاریخی شواہد

(۱۸)

اوجھے ہتھیار اور جہاد لہذا ہاتھ سے کام نہ چلا تو قوم ان حربوں کو کہنے کے مقابلہ میں آگئی۔ جو باہر
 قوت ہاں استبداد کا آخری جواب ہوتا ہے۔ لیکن جو بینا ماب الہیہ کا مبلغ اور
 حقیقت کا مبصر ہو۔ وہ جہاد اس توفیق و ترہیب سے کس طرح گھر لے؟ حضرت جوڑنے فرمایا۔
 تَكِينًا وَ فِي حَيْثُ مَعَا شَرَّكَ لَا مَنَظَرُ ذُنُوبِهِ اِنَّ رَبِّي عَلَيَّ نَجَلِي
 مَكْنِي حَيْثُ نَهَيْتُهُ (۱۶۵)

تم سب میرے غلام مل کر مجھ پر سر کر سکتے ہو، ضرور کرو اور مجھے (ذرا بھی) ہمت
 نہ دو (پھر دیکھ لو، نتیجہ کیا نکلتا ہے؟) میرا بھروسہ اللہ پر ہے۔ جو میرا بھی
 پروردگار ہے۔ اور تمہارا بھی، کوئی حرکت کرنے والی جی نہیں جو اس کے قبضے سے باہر
 ہو۔ میرا پروردگار (حق و عدل کی) سیدھی راہ پر ہے (یعنی اس کی راہ ظلم کی راہ
 نہیں ہو سکتی) پھر اگر (اس پر بھی) تم نے روگردانی کی تو جس بات کے لئے میں مجبور
 گیا تھا، وہ میں نے پہنچا دی (اس سے زیادہ میرے اختیار میں کچھ نہیں ہے) اور
 (مجھے تو نظر آ رہا ہے کہ) میرا پروردگار کسی دوسرے گروہ کو تمہاری جگہ دے
 دیکھا۔ اور تم اس کا کچھ نہ بگاڑ سکو گے۔ یقیناً میرا پروردگار ہر چیز کا نگران ہے۔

ظہور سناج کا وقت

حجت کا اتمام ہو گیا۔ قازان مکانات کے مطابق وہ وقت پہنچا
 جیسا اعمال کی کھیتی اور اس کے نتائج نمودار ہوجاتے ہیں۔
 فَكَلَّمْنَا آدَا وَ قَامَرًا مَّا شَرَّكَ تَقْبَلُ آوَدِي يَهْمُهُ قَانُوا هَذَا عَارَضًا مَّطْمَئِنًا
 بَلْ هُوَ آتَا مَسْجِدًا مَّجْلِسًا مَّا رِيحًا يَفْعَلُ عَدَاثَ الْبَعْرَةِ مَدَّ يَدِي
 تَهْمِي بِأَمْرٍ سَرَّ تَهْمًا فَأَصْبَحُوا لَا يُرَى إِلَّا مَسَاكِينُهُمْ مَكْدَانًا لَيْسَ تَجْرِي
 الْقَعْمُ الْخَيْرِ مَائِنًا (۱۶۶)

پھر جب انہوں نے آئین الی تہا ہی کو ایک بادل کی شکل میں اپنی وادیوں کا رخ
 کرتے ہوئے دیکھا، (تو خون ہو کر کہنے لگے کہ یہ تو ہم پر برسے والا بادل ہے
 (تو ان کے اعمال کے نتائج نے جواب میں کہا "نہیں۔ یہ برسے والا بادل نہیں!)
 بلکہ وہی عذاب الہی ہے۔ جس کی تم جلد ہی کیا کرتے تھے۔ یہ تو آندھی ہے جس میں
 ایک بہت دردناک عذاب ہے۔ جو اپنے پروردگار کے حکم سے ہر چیز کو تباہ کر ڈالے
 گی، چنانچہ (وہی ہوا کہ) وہ ایسے (برباد ہو کر) رہ گئے کہ ان کے مکانات
 کے کھنڈروں کے سوا کچھ نظر نہیں آتا تھا (دیکھو) مجرم قوموں کو ہم ان
 کے اعمال کا بدلہ اس طرح دیا کرتے ہیں۔

سورۃ خسرو میں ہے۔
 فَأَمَّا عَادُ فَآسَأْتُمْ كَزُرُوفِي الْأَكْرَاضِ يُعَذِّبُ الْحَقُّ وَقَالُوا مَتَى
 آسَدُ مِنَّا هَذَا أَوَلَمْ نَرَوْا أَنَّ اللَّهَ آذَنِي خَلَقَهُمْ هُوَ أَشَدُّ
 مِنْهُمْ قُوَّةً مَا وَكَلْنَا إِبْرَاهِيمَ نَجِّدُ ذُنُوبَهُ فَأَسْرَأْنَا عَلَيْهِمْ مَعَا
 مَرْمَرًا فِي أَيَّامٍ مَّجْسَاتٍ لِّئَلَّا يُفْهَمُوا هَذَا أَبَ الْخِزْيِ فِي الْخِزْيِ
 الَّذِينَ آوَدُوا لَعَدَاثَ الْآخِرَى وَ هُمْ لَا يُصْخَرُونَ (۱۶۷)

چنانچہ دیکھو، قوم عاد نے ملک میں بلا ویر کرسی اختیار کی اور کہنے لگے کہ ہم سے بڑھ
 کر قوت والا اور کون ہو سکتا ہے! کیا انہوں نے اتنا بھی نہ دیکھا کہ خدا جس
 نے انہیں پیدا کیا ہے۔ وہ ان سے بھی بڑھ کر قوت والا ہے (یہ لوگ فرورد

کرتی میں اتنا حد سے بڑھ گئے تھے کہ، وہ عناداً ہمارے قوانین کا انکار کیا
 کرتے تھے۔ چنانچہ پھر (ایسا ہوا کہ) ہم نے ان پر ایک سخت آندھی ایسے دنوں
 میں بھیج دی جو (ان کے حق میں) بڑے مصیبتوں کے دن تھے۔ تاکہ ہم انہیں
 ذہنی زندگی میں رسوائی اور ذلت کا عذاب چکھائیں اور (یہ تو کچھ بھی نہیں)
 آخرت کا عذاب تو بہت ہی رسوا کن ہوگا اور وہ وہاں (کسی قسم کی) امداد نہیں
 کے جائیں گے۔

بربادی اور قوتوں میں منتقل کر دیتے ہیں۔ اسی کو دوسری جگہ الرِّيحُ الْعَقِيمَةُ کہا گیا ہے

وَفِي عَادٍ إِذْ أَسْرَأْنَا عَلَيْهِمُ الرِّيحَ الْعَقِيمَةَ مَا تَسْتَدْرِي
 تَهْمِي أَمَّتْ عَلَيْهِ إِلَّا جَعَلْتَهُ كَالذَّمِيمِ (۱۶۸)

اور دیکھو، قوم عاد پر ہم نے تباہ کن ہوا (آندھی) بھیجی جو جس چیز پر بھی گذرتی تھی
 اسے لگی ہوئی (ریزہ ریزہ شدہ) ہڈی کی طرح کے بغیر نہیں چھوڑتی تھی۔

آندھی کا وہ طوفان جو مسلسل آٹھ دن اور سات راتوں تک جاری رہا۔
 وَأَمَّا عَادُ فَآهْلِكُوا بِرِيحٍ صَوَّارٍ عَاتِيَةٍ تَحْمِلُهَا عَلَيْهِمْ غَيَمٌ
 لَيَالٍ وَ نَهَارًا مَّجْسَاتٍ أَيْامًا هَسُومًا فَتَرَى الْقَوْمَ فِيهَا صَوْعًا
 كَمَا تَهْمُ أَعْمَارًا تُخَلِّي خَادِيَةً فَهَلْ تَرَى لِقَوْمٍ بَايِتَةٍ (۱۶۹)

اور دیکھو، قوم عاد، ایک حد سے بڑھی ہوئی تیز و تند آندھی سے ہلاک کر دی گئی
 جو ان پر سات راتوں اور آٹھ دنوں تک برابر مسلط رہی (وہ آندھی کوئی موٹی
 آندھی نہ تھی، وہ جڑیں کاٹ ڈالنے والی آندھی تھی (اگر تم وہاں موجود ہوتے تو تم
 تم انہیں اس طرح پھڑپھڑا ہوا دیکھتے جیسے گرسے ہوئے کھجور کے کھوکھلے تھے۔ تو کیا تم
 (آج) ان کا کوئی بانی رہنے والا نشان بھی دیکھتے ہو۔؟

اور اس طرح وہ قوم جو پہاڑوں کی چوٹیوں پر نشانات نصب کرتی بڑے بڑے ستونوں پر چڑھتا
 تھا کرتی اور اپنے بڑے بڑے کرسی کو طاقتور نہ سمجھتی تھی۔ ایک آندھی (CYCLONE) کا مقابلہ
 نہ کر سکی اور ہلاک ہو گئی۔

فَكَذَّبُوا فَآهْلَكْنَا هُمُورًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّمَن كَانَ الْكُفْرُ
 مُؤْمِنِينَ وَ إِنْ رَعَيْتَ لَقَوْمَ الْعَجِيزِ الرَّحِيمِ (۱۷۰)

تو دیکھو، قوم عاد نے ہود کی تکذیب کی تو ہم نے ان کو ہلاک کر دیا۔ بلاشبہ
 اس واقعہ میں (نصیحت حاصل کرنے والوں کے لئے) ایک (عبرت کی) نشانی
 ہے۔ اور (اس کی وجہ یہی تھی کہ) ان کی اکثریت صاحب ایمان نہیں تھی۔ اور
 یقیناً تیرا پروردگار (تمام امور پر) غالب ہے۔ اور مگر کون کو تباہ کر دیتا ہے تاکہ
 نوع انسان کی روش باقاعدہ ہوتی ہے۔

ایسی ہلاکت کہ اللہ نے ان کی جڑ تک کاٹ دی۔
 وَ قَطَعْنَا دَابَّةَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَ مَا نُوْمِنِينَ (۱۷۱)

اور جنہوں نے ہمارے قازان کو جھٹلایا تھا، ہم نے ان کی ریخ و بنیاد تک اکھاڑ دی
 حقیقت یہ ہے کہ وہ بھی ایمان لانے والے نہیں تھے۔
 وہ حال اور مستقبل دونوں میں زندگی کی خوشگوار یوں سے محروم ہو گئے۔

وَبَلَّغْنَا عَادَ وَجَحْدًا إِبْرَاهِيمَ وَ عَصَا زُوسَ وَ آتَبَعُوا أَمْرًا
 كَلْبًا جَبَّارًا عَنِيدًا وَ أَتَّبَعُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا لَعْنَةَ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ
 آوَادًا عَادًا كَفَرُوا وَ جَعَلْنَا الْآبَادَةَ لِقَوْمٍ هَبْرًا (۱۷۲)

یہ ہے سرگذشت عاد کی، انہوں نے اپنے پروردگار کے قوانین (ہٹ دھرمی اور سرکشی
 کرتے ہوئے) جھٹلئے اور اس کے رسولوں کی نافرمانی کی، اور ہر شکر و کسرش کے حکم
 کی پیروی کی اور ایسا ہوا کہ دنیا میں بھی زندگی کی خوشگوار یوں سے محروم ہو گئے، اور
 قیامت کے دن بھی۔ تو سن رکھو کہ قوم عاد نے اپنے پروردگار کے قوانین سے انکار
 کیا! اور سن رکھو کہ عاد کے لئے محرومی کا اعلان ہوا جو ہود کی قوم تھی!

اسلام کی سرگزشت

گذشتہ اشاعتوں میں عربوں کے قومی خصائص و امتیازات کے ضمن میں علامہ عمرانیات اور جاحظ ابن خلدون ادراد لہری کی اسراج کا خلاصہ پیش کر کے ڈاکٹر احمد امین صاحب کات ۲۳۱ء پر مشتمل اشاعتوں کی اپنی رائے پیش کی گئی تھی۔ اس کے بعد زمانہ جاہلیت میں عربوں کی حیات حقیقیہ پر بھی بحث کی گئی تھی۔ ۲۰۱ء کی نوبت میں اسی موضوع پر ذرا تفصیل سے گفتگو کی جا رہی ہے۔

بعض قدیم مسلمان مؤرخین نے بھی عربوں کی فوج چنانچہ اہل داخل میں شہرستانی نے حکماہر کلام کرتے ہوئے لکھا ہے "دوسری قسم حکم سے عرب کی فوج بہت تھوڑی ہی بجات تھی۔ ان کی حکمت زیادہ تر طبیعت و فکر کے وہ شاہکار ہوتے تھے جو یکبارگی ان کے ذہنوں و دماغوں میں کوند جاتے تھے" شہرستانی دوسرے مقام پر کہتے ہیں کہ "عرب درہندستانی قریب قریب ایک ہی طریقہ پر ہیں۔ دونوں قوموں کے درمیان قربت و بیگانگی اس معنی میں ہیں کہ دونوں قومیں خواص اشیاء کا لحاظ رکھتی تھیں اور حقائق اشیاء کا فیصلہ کرتی تھیں۔ مگر دونوں پر فطرت اور طبیعت کا غلبہ تھا۔ ان کے برعکس رومی اور ایرانی ایک ہی طریقہ پر قریب قریب چلتے تھے۔ ان کے ہاں قربت اور بیگانگی اس معنی میں تھی کہ وہ کیفیت اشیاء کا لحاظ کرتی تھیں۔ اور طبیعت کے احکام کا فیصلہ کرتے تھے۔ ان دونوں قوموں کا کتاب درہندستانی و تحقیقی کوشش کا غلبہ تھا۔

ایک عربی آدمی۔ دنیا کی طرف اجتماعی نظر سے غور نہیں کرتا جیسا کہ مثلاً ایک یونانی کرتا ہے۔ ایک یونانی۔ جو عربی فلسفی بن گیا ہے۔ دنیا پر عمومی حیثیت سے نظر ڈالتا ہے۔ وہ اپنے دل سے پوچھتا ہے یہ دنیا کس طرح وجود میں آئی؟ میں دیکھتا ہوں کہ اس دنیا میں ہر قسم کے تغیرات اور انقلابات ہوتے رہتے ہیں۔ کیا ان تغیرات کی پشت پر کوئی ایسی بنیاد موجود نہیں ہے جو اپنی جگہ پر ثابت ہو؟ اگر ایسی کوئی بنیاد موجود ہے تو وہ کیا ہے؟ میں دیکھ رہا ہوں کہ یہ ساری دنیا ایک شے واحد کا لہج ہے۔ جس میں ہر ایک چیز دوسری چیزوں سے وابستہ ہے۔ اور وہ چند حکم اور ثابت قوانین کے تابع چل رہی ہے۔ تو آخر وہ نظام کونسا ہے اور وہ کیونکر پیدا ہوا اور کس چیز سے پیدا ہوا تھا؟

ایک یونانی اس قسم کے سوالات اپنے دل سے کرتا ہے اور یہ سوالات ہی اس کے فلسفہ کی بنیاد بنتے ہیں۔ جو اس کی ہمہ گیری پر مبنی ہوتی ہے۔ ایک عربی شخص کی طبیعت ان سوالات کی طرف توجہ نہیں ہوتی جتنی کہ اسلام کے لہجہ میں اس نے سمجھی ان امور کی طرف توجہ نہیں کی۔ وہ اپنے ماحول کے گرد گھومتا ہے جب اسے کوئی خاص منظر نظر آتا ہے۔ جو اسے پسند بھی آجائے۔ تو وہ بے اختیار بھجومتا ہے۔ اور اس کے سینہ میں کوئی شعر یا نحو اشعار یا کوئی حکمت کی بات یا کوئی ضرب المثل اٹھتا ہے اور اسے لگتی ہے۔ مثلاً وہ بکار اٹھتا ہے

۲۰۰ کتاب کی تہذیبوں نے اس کے دوزبان وہاں سے طلوع ہوئے نے جہاں سے وہ شام کو غروب ہوتا ہے۔ وہ اس کے منہ اور سفید ہو کر نکلنے اور زعفران کی طرح زرد ہو کر غروب ہونے نے زندگی کو روک رکھا ہے۔ وہ آسمان کے جگر پر ایسے چل رہا ہے جیسے موت کا پرندہ نفس انسانی میں گردش کرتا رہتا ہے اور جانتا ہوں کہ آج وہ کیلے کر آئے گا۔ اور یہ بھی جانتا ہوں کہ کل کن تھیں کا فیصلہ کر کے وہ گند چکا ہے۔

لوگ موجود ہوتے ہیں۔ لیکن ادب عربی کی کتابوں کے مطالعہ کے ایسا نظر آتا ہے کہ یہ عقائد ہم ساری قوم ہی کے عقائد تھے۔ کہ شاذ و نادر چند افراد کے۔ کہانیت جیسی جیسی چیزیں تو ہر قبیلہ کا ایک ثابت شدہ نظام ہی بن چکی تھیں کبھی کبھی کسی جاہلی شعر کسی ضرب المثل یا کسی قصہ اور کہانی میں ہیں ایک ترقی یافتہ فکر نظر آجاتی ہے۔ جہاں اسباب اور سببیت میں ایک طرح کا ربط نظر آتا ہے۔ لیکن ان میں بھی یہ شکل ہی دکھائی گہرائی نظر آتی ہے جسے تشریح و تفسیر کے ساتھ ثابت کرنا اور کبھی شکل جو جاتا ہے۔ میرت ابن ہشام میں ہے کہ تعریف کے ایک قبیلہ نے دھار ساروں کے پے در پے ٹوٹے سے گہرا ہٹ سی غموس کی۔ یہ لوگ ایک کی دی کے پاس گئے۔ جبرک نام عربوں میں امیر تھا۔ وہ قبیلہ عمان کا ایک آدمی تھا۔ یہ شخص عربوں میں بڑی چالاک اور نہایت عقلمند شہور تھا۔ ان لوگوں نے اس سے پوچھا۔ تم دیکھ رہے ہو کہ یہ آسمان پر کیا ہوا ہے؟ اس نے پھینکے جا رہے ہیں: اس نے جواب دیا کہ ہاں دیکھ رہا ہوں۔ مگر ذرا تر لگا دو ستارے ٹوٹ رہے ہیں۔ یہ وہ ستارے کو نہیں جن سے خشکی اور سمنند میں راستہ معلوم کیا جاتا ہے اور جن سے سردی گرمی نہیں بارش وغیرہ کی چگونگی جاتی ہے۔ یا جن سے دوسری انسانی معضلوں کا کام لیا جاتا ہے۔ اگر یہ دہی ستارے ہیں تو خدا کی قسم یہ دنیا کے سمٹ جانے اور اس مخلوق کے تباہ ہوجانا کا وقت آچکا ہے۔ اور اگر وہ تمام ستارے اپنی جگہ اور اپنے حال پر موجود ہیں۔ تو پھر یہ کوئی دوسری بات ہے جو خدا اس مخلوق میں کرنا چاہتا ہے۔ لیکن یہ ہم نہیں جان سکتے کہ وہ کیا ہے؟ ذرا غور کیجئے عربوں میں امیر کی نظر میں کس قدر بارکی اور قدرت نظر آتی ہے کہ اس نے ان ستاروں میں جن کے بقا اس دنیا کا نظام قائم ہے۔ اور ان دوسرے ستاروں میں جن کی اہمیت یہ نہیں ہے۔ یعنی شہاب ثاقب۔ کس قدر بارکی فرق کیا ہے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ ان میں سے کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو نجوم اور شہاب میں فلسفی تشریح کی جاسکتی ہو۔ یا کوئی واضح اور ظاہر تحلیل کی جاسکتی ہو یا جو سبب اور سبب کے درمیان کوئی ارتباط کھلا سکتی ہو۔

بعض مستشرقین کا خیال ہے کہ عقل عربی طبعاً مختلف اشیاء کی طرف اس نگاہ سے نہیں دیکھتی جسے عربیت اور احاطہ کے ساتھ دیکھنا کہا جاسکتا ہو۔ یہ چیز اسکی استطاعت میں تھی ہی نہیں یہ

ایسی ہی ایک اور کہانی سن لیجئے۔ دیکھتے ہیں کہ عربوں نے عربی ایک شہر زمرود محل کو نعمان ابن امرئ القیس نے جو یا تھا نام لکھی تھیں نعمان کیلئے ایک ایسی شخص نے کی تھی جس کا نام سنا تھا جب وہ تیسرے کو کل کر چکا تو کہیں اس کے ہنسنے لگ گیا کہجے اس ایک اینٹ کی جگہ معلوم ہے جو اگر اپنی جگہ سے ہٹ گئی تو پورا محل دھڑام سے گر پڑے گا۔ نعمان نے سنا اسے پوچھا کہ اس اینٹ کی جگہ تمہارے سماج کی کسی کو معلوم ہے؟ سنا رہے تیار کہ نہیں کسی اور کو معلوم نہیں ہے۔ نعمان نے کہا کہ اب تو ضروری ہو گیا کہ کہہ اسے اس حالت میں چھوڑیں کہ کسی کو بھی اس اینٹ کا سہ معلوم نہ رہے۔ چنانچہ نعمان نے حکم دیا۔ اور سنا کر محل کے اوپر نیچے پھینک دیا گیا۔ جس سے اس کا بدن ریزہ ریزہ ہو گیا۔ چنانچہ یہ واقعہ ضرب المثل بن گیا۔ ان لوگوں نے اس خرافات پر یقین بھی کر لیا۔ حالانکہ یہ بات کس قدر محال ہے کہ پورا محل ایک اینٹ پر مرکوز ہو جائے۔ اگر ہم اس قسم کی باتوں کو گنتا شروع کریں، جو عربوں کی لگتا ہوں میں حادثات و واقعات سے تعلق رکھتی تھیں اور جن سے ادب اور تاریخ کی کتابیں بھری پڑی ہیں تو بات بڑی ہی لمبی ہو جائے گی۔ مومن ان حادثات کے متعلق تفصیلات جن کا تعلق ان قبائل سے تھا۔ جو ختم ہو چکے تھے۔ مثلاً عاد، ظم اور جلیس وغیرہ زیادہ حادثات جو زمانہ ہجرت سے دور دراز تاریخوں میں واقع ہوئے تھے جیسے جنہ میرا اور آئنگے حادثات۔ ان تمام واقعات سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ ان لوگوں میں حادثات کی تحلیل کا سلیقہ ہی نہیں تھا۔ اور وہ سببیت اور اسباب کے مابین کوئی حکم را بطہ پیدا نہیں کر سکتے تھے۔ یہ تہا عربوں ہی کا حال نہیں تھا۔ بلکہ اس خصوصیت میں وہ تمام دوسری قومیں بھی ان کی شریک ہیں جو اس جیسے درہن سے گزری ہیں۔ جس میں سے عرب گزرتے تھے جیسے خود یونان وغیرہ، اس قسم کی باتیں آج ایک مستقل فن کا موضوع بن چکی ہیں جیسے علم شیرو لوجیا کہتے ہیں۔

اس سے یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ لوگ گذشتہ ادراکات و حادثات کا پتہ لگانے کے لئے کہاں سے کہاں سے عزائم پر تھے اٹاتے اور فال لینے کی طرف کیوں متوجہ ہوتے تھے۔ حالانکہ یہ سبکے سیاہیے امور ہیں، جو علت و معلول اور سبب و سبب کا سہ لگاتے ہیں کوئی منطقی حیثیت نہیں رکھتے۔ یہ صحیح ہے کہ ہر قوم میں۔ وہ کتنی ہی ترقی یافتہ اور فلسفی کیوں نہ بن چکی ہو۔ ایسی خرافات پر عقیدہ رکھنے والے

اقبال پر اپنی قسم کی پہلی کتاب
اقبال و قرآن
 قیمت دو روپے

مجلس اقبال

شہنوی اسرار خودی (مہتیب)

اپنی فکر کے سرچشمہ، اپنے پیغام کے حاصل، اور اپنے مخاطب لہجہ کے احوال و ظروف کے متعلق اس عمدہ تفصیلی گفتگو کے بعد اقبال و شہنویوں کے عام انداز کے مطابق 'ساتی' سے خطاب کرتا ہے اور کہتا ہے کہ

ساقیا بر خیزدے در جام کن
محو ازل کا دوشن ایام کن!

اقبال کا ساتی، خود خدا ہے۔ خدا کا رسول ہے۔ اس کا پیغام جاں نواز ہے۔ وہ اس سے وہ شراب مانگتا ہے۔ جو نمکدانہ ازل سے سر بہر آگینوں میں آئی تھی اور جو ساری دنیا کے افکار و آلام کو دور کرنے کے لئے آج حیات ہے۔ وہ شراب جس کے متعلق کہتا ہے کہ

شعلہ آئیے کہ گلش ز زمزم است
گر گدا باشد پر تار شش، جم است

وہ آتش سیال، وہ پانی کا لپکا ہوا شعلہ، جس کی اصل 'زمزم' ہے۔ جو کعبہ کی کھٹی میں کھتی ہے اور جس کی خصوصیت یہ ہے کہ اس کا پرستار اگر فقیر ہے تو وہ اسے شاہنشاہ بنا دیتی ہے دنیا کی شراب بادشاہوں کو گدا بنا دیتی ہے۔ لیکن یہ قرآنی شراب گدا گروں کو شاہنشاہ بنا دیتی ہے اور

ی کتد اندیشہ را سہیا ر تر
دیدہ بیدار را بیدار تر

عام شراب عقل پر پردے ڈال دیتی ہے۔ لیکن اس شراب کی کیفیت یہ ہے کہ یہ فکر انسانی کو تیز تر کر دیتی ہے۔ اور چشم بیدار کو وہ بصیرت عطا کرتی ہے جس سے وہ مستور حقائق کو بے نقاب دیکھ لیتی ہے۔ مذہب کے متعلق عام طور پر مشہور ہے کہ مذہب میں عقل کو دخل نہیں ہوتا۔ لیکن قرآن کا خطاب ہی عقل انسانی سے ہے۔ وہ قدم قدم پر انسانی فکر و بصیرت کو دعوت دیتا ہے۔ اور جو فکر و تدبیر سے کام نہیں لیتا، اسے میدھا جنم برسید کر دیتا ہے۔ قرآن کی 'شرابِ آسمانی' کی بھی خصوصیت ہے جس سے چشم مومن بیدار سے بیدار تر ہوتی چلی جاتی ہے

پھر عام شراب کی کیفیت یہ ہے کہ اس سے انسان کے قوی مضحل ہو جاتے ہیں وہ اعصاب پر اندرنگی و پشیمردگی چھا جاتی ہے۔ لیکن قرآنی شراب کی کیفیت یہ ہے کہ

استہار کوہ بخشد کاہ را
قوت شیراں دہد ر دباہ را

یہ ایک کمزور سے تنگے میں پہاڑ کی سعی خود اعتمادی پیدا کر دیتی ہے۔ اور بے حوصلہ لومڑی کو شیروں کی عملی قوت عطا کر دیتی ہے۔ دنیا کا ہر مذہب عاجزی، ناتوانی، بیکسی بے چارگی، انکساری، مغلوبہ احوالی سکھاتا ہے۔ لیکن قرآن کا دین، انسان کو اشعار علی الکفار بنا دیتا ہے۔ وہ پوری قوت و سلط سے باطل کا مقابلہ کرنا سکھاتا ہے۔ اور جماعت مومنین کو بنیان مرموس (سیسر پٹانی) چوٹی (دیوار) بنا دیتا ہے۔

خاک اوج شریای دمد
قطرہ را پہنست سے دریای دمد

یہ شراب توحید خاک کی پستیوں میں گرے ہوئے انسانوں کو آسمان کی بلندیوں عطا کر دیتی ہے یہ ایک قطرہ ناچیز کو دریا کی وسعتیں بخش دیتی ہے۔

اس دوسرے معرہ میں اقبال نے اپنے فلسفہ خودی کے بنیادی تصور کو نہایت حسن و اجاز سے بیان کر دیا ہے۔ تصور کی رُوسے (جو در حقیقت نوافل طوفی فلسفہ کے ہندی ایڈیشن و بیانت کا چر بہ ہے)

عشرت قطرہ ہے دریای منشا ہوجانا

انسانی ذات کا معراج کمال یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو ذات کل (خدا کے آثار میں جذب اور فنا کر دے۔ لیکن اقبال کا تصور خودی یہ ہے کہ انسانی ذات کا قطرہ ناچیز اپنے اندر دریا کی وسعتیں

پیدا کر کے بے کنار ہو جاتے، انسانی ذات صفات خداوندی کو اس طرح اپنے اندر جذب کرتی چلی جاتے کہ اس میں (علیٰ غدا بشریت) خدائی اور کبریا کی خصوصیات جھلکنے لگ جاتیں۔ اور وہ اس طرح حدود فراموش ہو کر تغیر و فنا کی زد سے آگے چلی جاتے۔ اس کا استحکام خودی یا حیات جاوید کہا جاتا ہے۔ اس کے متعلق اقبال نے کہتا ہے کہ

قطرہ را پہنست سے دریای دمد

اور صرف دریای پناہیاں (وسعتیں) ہی نہیں بلکہ شور انگیزیاں اور تلاطم نغیزیاں بھی۔

خامشی را شور شش محشر گند
پائے کلبک از خون باز آختر گند

وہ شراب، اپنی بے پناہ قوتوں سے خاموشی کو شور عرش میں تبدیل کر دیتی ہے۔ اور ایک کمزور بنا تو ہوں چکر کے چنوں ہیں وہ قوت پیدا کر دیتی ہے کہ وہ باز کا لشکر کر لیتا ہے، یہ بڑے شراب زمزمی جس کے لئے وہ ساتی سے استمداد کرتا ہے کہ

خیزد در جام شراب ناب ریز
بر شب اندیشہ ام ہتاب ریز

اٹھا اور میرے پیالہ میں اسی شراب ناب کو اندیل دے۔ اور اس طرح میری فکر کی شب تاریک کو رشک صد ہتاب بنا دے۔ تو نور اسلمت والا راض ہے۔ تو سرا جامیزا ہے۔ تو میرے دل دہلے کی تاریکیوں کو تابناک و درخشندہ بنا دے

تاہرے منزل کشم آ دارہ را
ذوق بتیابی دہم نظارہ را

تا کہ میں اس روشنی سے راہ گم کردہ انسانیت، بھٹکی ہوئی گنت کو پھر سے منزل کی طرف لے آؤں اور خود نظارہ کو ذوق بتیابی عطا کر دوں۔ اسے ایسا بنا دوں کہ وہ مستور پردوں سے بے تابانہ باہر آ کر مصروف تماشا ہو جائے۔ اور دنیا ایک بار پھر اس حقیقت منظر کو لباس نہیں جلوہ بار دیکھ لے

اقبال نے اپنی شاعری کا مقصود جتنی ہی یہ بتایا ہے کہ

نغمہ گجا دین کجا ساز سخن بہان است
سوسے قطاری کشم نا دلے زام را

فقرت و آوارہ کار دان گنت کو پھر سے سوسے منزل لے چلتا۔ یہ تھا اقبال کا مقصود۔

بزم طلوع اسلام

ادارہ نے 'جہان نوئے' کے عزم سے ایک ۱۶ صفحات کا پمفلٹ چھپوایا ہے جس میں مطبوعات طلوع اسلام کا اجمالی تعارف ہے۔ مقصد یہ ہے کہ اسے عام تقسیم کیا جائے۔ اور اس طرح زیادہ سے زیادہ لوگوں کو طلوع اسلام کے شائع کردہ قرآنی لٹریچر سے روشناس کروایا جائے۔ بزم طلوع اسلام کو چاہیے کہ وہ مناسب مقدار میں یہ پمفلٹ ہم سے مفت طلب کریں۔ اور اپنے حلقے میں ہر اس شخص تک پہنچادیں جو اس فکر کو سمجھنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ جہاں بزم قائم نہیں ہوئیں۔ وہاں دیگر قارئین حسب ضرورت پمفلٹ منگوا سکتے ہیں۔ پمفلٹ کی قیمت کچھ نہیں اور یہ مفت تقسیم کے لئے ہے۔

انتر علی صاحب (معرفت ایم شاہ محمد امینہ منتر، بیرون ہاگ دروازہ، ملتان) اطلاع دیتے ہیں کہ ملتان میں بزم طلوع اسلام قائم کر لی گئی ہے، اس کی سازش کا کام جاری ہے۔ آئندہ اجلاس 'الرجون' کو ہوگا۔ جو مقامی قارئین ابھی تک بزم کے رکن نہیں بنے۔ وہ جلد از جلد انتر علی صاحب سے رابطہ پیدا کریں۔

اطلاع ملی ہے کہ ڈاکٹر سمیع اللہ خاں صاحب کے مکان پر ہرجون کو نقلاً ایسٹ آباد قارئین کا اجتماع ہو رہا ہے۔ تاکہ بزم کی تشکیل پر غور و خوض کیا جاسکے قارئین ڈاکٹر سمیع اللہ خاں صاحب سے رابطہ پیدا کریں۔

مرزا فقیر الدین صاحب ۲۷، ۲ گندان سٹریٹ (نزد چوگن شاہ) اندرون پشاور ڈاکٹر ایڈیٹ، پشاور شہر اطلاع دیتے ہیں کہ وہ تشکیل بزم کے لئے کوشاں ہیں ہذا مقامی قارئین سے گزارش ہے کہ وہ ان سے رابطہ پیدا کریں۔ مرزا صاحب طلوع اسلام کا شائع کردہ لٹریچر بھی شائقین کو عاریتاً دیتے ہیں۔

صورتِ قرآن

(۱۶)

قرآن مجید خدا کی طرف سے آئے ہوئے آخری دین کی آخری کتاب ہے جو انسانوں کو دی گئی ہے۔ اب نور تجھے کہہ گئی صدی سیوی سے لے کر جب کہ قرآن مجید نازل ہوا۔ قیامت تک کس قدر مختلف زمانے آئیں گے۔ اور ان زمانوں میں کس قدر مختلف طبقات کے لوگ ہوں گے قرآن تمام نزع انسانی کے لئے۔ تمام زمانوں کے لئے، خدا کی حکومت کا جامع ضابطہ تو ان میں ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ مختلف زمانوں میں انسانوں کی تمدنی زندگی کے تقاضے مختلف ہوتے ہیں۔ ہونے والے میں انسانوں کی بود و ماند اور اسلوب معاش و معاشرت بدلتے رہتے ہیں۔ آج وسائل آمد رفت کی دستوں سے ساری دنیا کی ملٹا میں کھینچ گئی ہیں۔ جس سے انسانوں کے بین الاقوامی روابط و معاملات اس انداز کے ہو گئے ہیں کہ ہزار برس پہلے اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا آج دنیا کی کوئی قوم الگ تھلگ اور دوسری قوموں سے بے نیاز و مستغنی نہیں رہ سکتی۔ لہذا ظاہر ہے کہ زمانہ حاضر کے تمدنی تقاضے "زمانہ سابق کے تقاضوں سے مختلف ہوں گے۔ مگر اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ انسانی زندگی کے جو بنیادی تقاضے ہیں۔ وہ مابول سے متاثر نہیں ہوتے لہذا ان میں مردہ زمانہ سے تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ مثلاً یوں کہچے کہ پہلے انسان میل گاڑیوں پر سفر کرتا تھا۔ یاد یاد میں کشتیوں پر چلتا تھا۔ اب "تمدنی تقاضے بدل گئے ہیں، اب ریل، ہوائی جہاز ہیں۔ اس وقت آپ سفر میں گاڑیوں سے طے نہیں کر سکتے۔ دریاؤں میں بخاری جہاز چلنے لگے ہیں۔ آپ کشتیوں سے کام نہیں چلا سکتے۔ یہ تمدنی تقاضے ہیں جو زمانہ کے ساتھ ساتھ بدلتے رہیں گے، مگر بنیادی تقاضے ہیں ان میں کوئی تبدیلی نہیں۔ جس طرح پہلے انسان کی پیاس پانی سے بجھی تھی۔ اسی طرح آج بھی پیاس کی تسکین پانی ہی سے ہوتی ہے اور قیامت تک ہوتی ہے گی۔ خوشبو جس طرح پہلے انسانی دماغ کے لئے فرحت بخش تھی۔ آج بھی ہے۔ اور ہر برسے گی جس طرح صداقت و مشرافت ہزار برس پہلے انسان کے لئے باعث فخر تھی۔ اسی طرح آج بھی جو تکریم و تفضیل ہے۔ اور ہمیشہ ہے گی۔ ان چیزوں پر زمانہ کی تبدیلی کا کچھ اثر نہیں پڑتا۔ اور ہمیں پچھے لہذا نتیجہ یہ نکلا کہ

- ۱۔ انسانی زندگی کے بنیادی تقاضے ویسے ہیں جو مابول اور زمانہ سے متاثر نہیں ہوتے اور مرد و وقت سے ان میں کوئی تغیر و تبدل کی ضرورت نہیں پڑتی۔ اور کبھی نہیں پڑے گی
- ۲۔ لیکن انسان کی معاشرتی اور تمدنی زندگی کے تقاضے ایسے ہیں۔ جو زمانہ اور اس کی ضروریات و ترقیات کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں اور ہمیشہ بدلتے رہیں گے۔

جیسا کہ اولاً لہذا ہمیں مساویات قوامین یا زندگی کے جس دستور العمل کو تمام انسانوں کے لئے اور تمام زمانوں کے لئے نظام زندگی بنانا ہو۔ اس کے لئے یہ لازمی اور ضروری ہے کہ وہ انسانی زندگی کے ان دونوں تقاضوں کی تسکین کا سامان اپنے اندر رکھے؟ اور اگر ایسا نہیں ہوگا۔ تو وہ صرف ایک خاص وقت ہی کے لئے بکار آمد ہو سکے گا۔ دوسرے زمانہ کے لئے نہیں۔ چونکہ قرآن مجید ایک ایسا نظام حیات پیش کرتا ہے۔ جو انسانی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط ہے۔ اور زمانہ، ملک، اور قومیت سے ماورا۔ اس لئے اس میں انسانی زندگی کے ان تمام بنیادی اصولوں کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ یعنی۔

- ۱۔ قرآن مجید میں بعض اصول تو ایسے ہیں۔ جن کی جزئیات و تفصیلات بھی متعین کر دی گئی ہیں۔ یہ وہ احکام و قوانین ہیں جن پر مرد و زمانہ اور ماحول کا کبھی کچھ اثر نہ ہوگا۔ اور وہ ہمیشہ کے لئے ناقابل تغیر و تبدل ہوں گے۔ ایسے احکام بہت ہی کم ہیں۔
- ۲۔ باقی اصول ایسے ہیں۔ جن کی صرف حدود و متعین کر دی گئی ہیں۔ جزئیات و تفصیلات متعین نہیں کی گئی ہیں۔ ان کی جزئیات و تفصیلات ہر زمانہ کے انسان اپنی اپنی ضروریات اور پسپا پنے دور کے تقاضوں کے مطابق خود متعین کریں گے۔ البتہ یہ ضرور انہیں دیکھنا ہوگا۔ کہ

اصولاً اس کی جو حد مقرر کی گئی ہے۔ اس سے باہر نہ ہوا جائے۔ ایسے اصولوں کی تعداد زیادہ ہے۔ مثلاً نظام صلوٰۃ کے سلسلہ میں صلوٰۃ کے بعض وقتی اجتماعات کا ذکر قرآن کریم نے کیا ہے لیکن ان کی تفصیلات نہیں بتائیں۔ اس کا کوئی ذکر نہیں کیا گیا کہ فلاں صلوٰۃ کی رکعتیں کتنی ہوں گی۔ ان رکعتوں میں کیا کچھ کرنا ہوگا۔ قرآن پڑھنا ہوگا تو قرآن کی کونسی سورت پڑھنی ہوگی کھڑے ہوں گے تو ہاتھ باندھنے ہوں گے یا چھوڑنے ہوں گے۔ ان چیزوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف حالات میں (جہاں تک روایات سے معلوم ہوتا ہے) مختلف طور پر متعین فرمایا تھا۔ کبھی اپنے ہاتھ باندھ کر نماز پڑھی اور کبھی ہاتھ چھوڑ کر۔ کبھی آپ نے رکوع میں جاتے ہوئے اور سجدہ میں جاتے ہوئے وضع یدین کیا۔ اور کبھی نہیں کیا۔ کبھی آئین زور سے کبھی اور کبھی آہستہ کبھی، ایک عرصہ تک ہر نماز کی دو دو رکعتیں ہوتی رہیں۔ اور پھر ان میں تبدیلیاں کر دی گئیں۔ وغیر ذلک۔ لہذا ان میں سے جو چیزیں قرآن کے متعین کر دی ہیں۔ ان میں کبھی بھی کوئی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ لیکن جن چیزوں کو قرآن نے متعین نہیں کیا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو متعین فرمایا۔ اور جن میں وہ تبدیلیاں بھی فرماتے تھے۔ ان میں آئندہ کے حالات اور تقاضوں کے مطابق آئندہ بھی تبدیلیاں کی جاسکتی ہیں۔

زانی اور چور کی سزا بھی مقرر کر دی۔ اس میں کبھی کوئی تبدیلی نہیں ہوگی۔ مگر شراب خوردگی کی سزا مقرر نہیں کی۔ یہ زمانہ کے مطابق سزا ہوگی۔ محاصل حکومت و گورنمنٹ رولوں کے سلسلہ میں زکوٰۃ کا ذکر بار بار کیا گیا ہے۔ یعنی یہ ہر زمانہ اور ہر حالت میں عوام کو ادا کرنا ہوگا۔ مگر اس کی شرح (ریٹ RATE) مقرر نہیں کی گئی۔ ظاہر ہے کہ یہ شرح مختلف زمانوں میں زمانہ اور حکومت کی ضروریات کے مطابق بدلتی رہے گی۔ درنظر رہے کہ اللہ تعالیٰ کو اس کا ذکر کر دینے میں کوئی دقت نہ تھی۔ اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ ان چیزوں کی تفصیلات زمانہ، ضرورت اور ماحول کے مطابق قرآنی حکومت کی طرف سے طے ہونا مناسب ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے اس کی تفصیل کو خود طے نہ کیا۔ مگر جو طے شدہ امر ہے۔ جیسے "تکرہ" اس کا اللہ تعالیٰ نے تفصیلی ذکر کر دیا ہے اور جزئیات و تفصیلات بھی طے کر دی ہیں

مگر فی زمانہ قرآن کو ناکافی سمجھا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ اسلام چند جگہ ہے۔

- ۱۔ کچھ قرآن میں جو ایک مختصر سا سرا ہے۔ جس کو عدل نے نازل کیا۔ جس کو رسول اللہ نے مرتب و تدوین کر کے مسلمانوں کو دیا۔ اور جس کی حفاظت کا عہدہ خدا ذمہ دار بنا ہے،
- ۲۔ کچھ احادیث ہیں جس کو رسول اللہ کی وفات کے "ذہائی" سو برس کے بعد سے پانچویں صدی تک رسول اور صحابہ، خلفاء اور ائمہ کا قول بنا کر رکھا اور مدینہ کے باہر کے انسانوں نے جمع کیا۔ اور جو کئی اونٹوں پر لاداجائے والا مختلف فیہ اور باہم متضاد و متخالف سرا ہے
- ۳۔ کچھ "فقہ" میں جنہیں رسول اللہ کی وفات کے بعد ہر جماعت کے لوگوں نے خود مرتب و تدوین کیا۔ اور جن میں سخت اختلاف ہے۔ اور جن میں برابر اضافہ ہوا ہے۔

ذرا غور فرمائیے کہ "اسلام" کیا تھا اور کیا ہو گیا؟ حقیقت تو یہ ہے کہ یہ صدوق کتب مجھ سے تو یارب اٹھ نہیں سکتا یہ مذہب ہے "تو مجھ سے باوند مذہب اٹھا نہیں سکتا"

(اکبر الابدی)

۲ صدوق کتب کا بار کچھ اتنا ہے کہ آدمی اٹھائے؟ وہ تو ہاتھوں سے بھی نہ اٹھ سکے گا۔ پھر ظاہر ہے کہ یہ ہمارا خود ساختہ اسلام تو مسلمانوں کے لئے باعث فساد و فحاشی ہو نہیں سکتا۔ چنانچہ مسلمانوں کی حالت دیکھ لیجئے کہ ان کا شیرازہ کس طرح بکھرا ہوا اور حالت کس قدر ابتر ہے قرآن نے نازل ہو کر تمام مختلف قبیلوں کو ایک رستی میں باندھ دیا تھا۔ احادیث نے مسلمانوں کو دو مختلف ٹولوں میں بانٹ دیا۔ اور فقہ نے تو ان کے پرچھے ہی اڑا دیئے۔

سنت اور حدیث کی پوزیشن

ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی وضاحت

قارئین طلوع اسلام کو یاد ہو گا کہ ہم نے ۲۷ اپریل کی اشاعت میں سنت رسول اللہ کے عنوان سے ایک بیسٹ مقالہ افتخار لکھ کر جماعت اسلامی سے بالخصوص درخواست کی تھی کہ فرمائیے کہ ہم نے جو کچھ لکھا ہے وہ صحیح ہے یا غلط۔ اور اگر غلط ہے تو کس مقام پر تاکہ ہم اپنی اصلاح کر سکیں اس کے بعد ہم نے اپنی متعدد اشاعت و ادبی نثری خطوط کے ذریعے ارباب جماعت اسلامی کی توجہ اس طرف متقل کرائی لیکن ان کی طرف ہولک لفظ بھی اس کے جواب میں موصول نہ ہوا۔ لیکن محترم مودودی صاحب نے جیل سے رہائی کے بعد اپنی مستقر تقریر میں اس موضوع کو مرکز سخن بنایا ہے۔ ان میں سے ان کی نذرہ مئی کی تقریر درجہ ۱، ارمی کے اخبار تسنیم میں شائع ہے، خاص طور پر ان تفصیل کو لیتے ہے ان کی یہی تقریر اس وقت ہمارے زیر تبصرہ ہے۔

حکومت کی سرپرستی | جس طرح انگریزوں کے زمانہ میں کانگریسی حضرات نے یہ طریق اختیار کر رکھا تھا کہ جہاں کسی نے ان کے خلاف کچھ کہا انھوں نے جھٹ سے کہہ دیا کہ یہ ٹوڈی ہے۔ سرکار کا پٹھو ہے۔ اور اس غوغا میں اہل بات کو گم کر کے صاف نکل گئے۔ یہی انداز جماعت اسلامی کا ہے۔ یہ بھی فریق مقابل کی کسی بات کا جواب لینا برہان سے نہیں میتے بلکہ اس کی خلاف ایک تہام تراش کر شور مچاتے ہیں اور اس طرح عوام کے جذبات کو مشتعل کر کے خود صاف پکڑ لیتے ہیں۔ آپ دیکھئے کہ بات بالکل دینی اور علمی تھی کہ سنت رسول اللہ کی سرپرستی کیا ہے۔ لیکن مودودی صاحب بات اس طرح چھیڑتے ہیں کہ

انکار حدیث کا فتنہ حکومت کی سرپرستی میں پھیلایا جا رہا ہے اور حکومت نے اس معاملہ میں ایک فریق کی حیثیت اختیار کر لی۔

چونکہ مودودی صاحب کی اپنے عقیدہ مندوں کے حلقہ میں پیڑوں کی ہی پرستش ہوتی ہے اس لئے انہیں اپنی کسی بات کے ثبوت میں نہ سند پیش کرنے کی ضرورت ہوتی ہے نہ دلیل دینے کی۔ انھوں نے جو جی میں آیا فرما دیا۔ عقیدہ مندوں نے اجنت و مزجا بکھر کر ملا دیا۔ ورنہ وہیں پوچھا جا سکتا تھا کہ آپ کے پاس اس کی سند کیا ہے؟

بہر حال ہم نے ۸ مئی کے طلوع اسلام میں مودودی صاحب کو چیلنج دیا ہے کہ جہاں تک طلوع اسلام کا تعلق ہے وہ اس الزام کو ثابت کریں۔

اسلام خطرے میں ہے | نالائق ارباب حکومت کا قاعدہ ہوتا ہے کہ جو نبی انہیں اس کا احسا پیدا ہو کہ لوگ ان سے خاص معاملہ میں باز پرس کریں گے۔ انہوں نے اسلام خطرے میں ہے کی گھنٹی بجادی۔ تو اس میں ایچ گئی اور وہ صاحب چپکے سے نکل گئے یہی انداز جماعت اسلامی کا ہے۔ ان سے ہم نے دلائل و براہین کی بنا پر بات کا جواب مانگا تھا انھوں نے عوام کے جذبات کو یہ بکھر بکھر کر دیا کہ

اگر ایک دفعہ حضرت کے اسوۂ حسنہ کو سندا نئے سے الکار کر ڈیگا تو اس کے بعد دین کے کسی اہم معاملہ میں دو مسلمانوں کے لئے بھی شفق الراءے ہونا ممکن نہیں ہوگا۔ اور امت ایک ایسے انتشار کا شکار ہو جائے گی جس کے بعد وہ دین باقی رہے گا نہ شعائر دین میں سے کسی کی شکل محفوظ رہیگی۔ ہمارا رشتہ اپنے ماضی اور اپنی روایات و سوانح کٹ جائیگا اور ہم ایک ایسی لاوارث قوم کی حیثیت سے دنیا میں کھرے رہ جائیں گے جس کے پاس نہ اپنی کوئی تاریخ ہو نہ روایات۔ جو اپنے ماضی پر شرمسار اور نادارم اور اپنی تمام عظیم شخصیتوں کو احمق اور جاہل قرار دے۔

اس بحث کو سردست چھوڑتے کہ مودودی صاحب نے مسلمانوں کی تاریخ اور عظیم شخصیتوں کے بارے میں کیا رائے رکھتے ہیں اگر آپ اس کی تفصیل چاہتے ہیں تو ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتاب "مزانح شناس رسول" ملاحظہ فرمائیے، سوال یہ ہے کہ جس تحریر میں جن فریق

کی بابت یہ کچھ کہا جا رہا جو اس کی کسی تحریر کا کوئی حوالہ تو دیا ہوتا جس سے ظاہر ہوتا کہ وہ فی الواقعہ دین میں اس قسم کی صورت پیدا کرنے کے چپے ہیں؟ بلا سند و دلیل دوسروں کو اس قسم کا ہوتا بنا کر پیش کرنا بالآخر فریبی ہے۔

حدیث اور سنت کا فرق | اس تہیہ کے بعد اب اہل موضوع پر آئیے۔ مودودی صاحب نے فرمایا کہ

عام لوگوں میں غلط فہمی پیدا ہونے کا ایک بڑا سبب حدیث اور سنت کے فرق سے ناواقفیت ہے۔ سنت اس طریقے کو کہتے ہیں جسے حضور نے خود اختیار فرمایا اور امت میں اسے جاری کیا۔ سنت کے لفظ کا اطلاق اس امر واقعی پر ہوتا ہے جو حضور سے ثابت ہو۔ اس کے برعکس حدیث سے مراد وہ روایات ہیں جن سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے کیا کیا اور کس چیز کو کرنے کا حکم دیا۔ مولانا نے کہا کہ اس لحاظ سے حضور کی پوری زندگی کا طور طریقہ سنت ہے۔ آپ نے زندگی کے مختلف شعبوں۔ اخلاق، تہذیب، تمدن، عبادت، معاملات کے متعلق جو کچھ تعین کی اسے آپ کی سنت کہا جائیگا۔ حدیث کا اطلاق متعدد چیزوں پر ہوتا ہے۔ علم حدیث کو بھی حدیث کہتے ہیں۔ ایک ایک حدیث کو بھی حدیث کے لفظ سے یاد کرتے ہیں۔ احادیث کا مجموعہ کو بھی حدیث کہتے ہیں۔

مجھ میں آگیا آپ کو سنت اور حدیث کا فرق؟ "زندگی کے مختلف شعبوں کے متعلق حضور نے جو کچھ تعین فرمایا اسے کہتے ہیں سنت۔ باقی رہی حدیث، تو ایک ایک حدیث کو بھی حدیث کہتے ہیں۔ احادیث کے مجموعہ کو بھی حدیث کہتے ہیں اور علم حدیث کو بھی حدیث کہا جاتا ہے۔ ہر گئی بات واضح و گہرا بھی بات واضح نہ ہوتی ہو تو آپ کی عقل کا تصور ہے۔ جہنم آفتاب راہ گناہ! بہر حال بات صاف ہوئی ہو یا نہ مند بہ بالا اقتباس سے اتنا تو ضرور واضح ہوتا ہے کہ مودودی صاحب کے نزدیک سنت کوئی الگ چیز ہے اور حدیث الگ۔ لیکن خدا آگے چل کر لپ فرماتے ہیں کہ حدیث سنت کو معلوم کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔

اس کے بعد کہا کہ

اگر کوئی شخص یہ کہے کہ میں سنت کو مانتا ہوں لیکن حدیث کو نہیں مانتا تو یا تو اس کا دماغ خراب ہے یا وہ دانستہ لوگوں کو دھوکا دیتا ہے۔

اب بات یوں ہوتی کہ حضور نے اپنی زندگی میں جو طریقہ اختیار فرمایا یا زندگی کے مختلف شعبوں کے متعلق جو کچھ تعین فرمایا اس کے معلوم کرنے کا ذریعہ حدیث ہے۔ یعنی سنت رسول اللہ کا ریکارڈ حدیثوں کے اندر ہے۔ لہذا جو شخص سنت کو مانتا ہے لیکن سنت کے اس ریکارڈ کو نہیں مانتا تو یا تو اس کا دماغ خراب ہے یا وہ لوگوں کو دھوکا دیتا ہے۔

اب یہ دیکھئے کہ سنت کے اس ریکارڈ کے متعلق مودودی صاحب کا کیا طرز عمل ہے مندرجہ ذیل ہیں۔

ظاہر ہے کہ احادیث کے تمام مجموعوں کا حکم کیسا نہیں حدیث کی حیثیت | ہو سکتا اور کوئی ہوشمند آدمی یہ مطالبہ نہیں کر سکتا کہ سب

ذخیرہ احادیث میں جو کچھ مزاج ہے اسے بلا چوں و چرا سنت کی حیثیت سے تسلیم کر لیا جائے۔ ان تمام احادیث کی مختلف حیثیتوں سے جائز پرتال کا باقاعدہ طریقہ موجود ہے۔ ایک ایک روایت کے بارے میں سوال کیا جا سکتا ہے کہ کس ذریعے سے ہم تک پہنچی ہے۔ اس کا مضمون کیا ہے۔ یہ قرآن کے خلاف تو نہیں۔ اسلام کے مجموعی نظام کے خلاف تو نہیں۔ ان تمام حیثیتوں سے احادیث کو پرکھنے کا حق ہمیں حاصل ہے۔ اور ہم سے پہلے غیر معمولی جدوجہد اور کوشش سے سلف نے اس کام کو کیا ہے۔ انہوں نے ہر پہلو سے حدیث کی تحقیق کرنے کے لئے باقاعدہ علوم مدون کئے ہیں۔ یہاں تک دیکھئے کہ بات کیا ہوئی۔

(۱) سنت رسول اللہ دین کا جزو ہے۔ اس کی اطاعت کے بغیر کوئی شخص کمال نہیں ہو سکتا۔

(۲) سنت کے معلوم کرنے کا ذریعہ احادیث ہیں۔

۱۳) احادیث کی پوزیشن یہ ہے کہ اس مجروح کو بلا جوں و چرا سنت کی حیثیت سے تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں پرکھنا چاہئے اور اس پر کھنے کا حق ہمیں حاصل ہے۔

انکے بعد مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ

کسی شخص کو یہ حق نہیں کہ جس حدیث کو تحقیق سے اس نے حق جان لیا ہے وہ دوسروں کو بھی مجبور کرے کہ اس کی تحقیق کو قبول کریں۔ ہر شخص اپنی جگہ تحقیق کرنے کا حق ہے اور دوسروں سے اختلاف بھی کر سکتا ہے بشرطیکہ وہ اپنی رائے کے لئے دلائل دے۔

آپ نے غور فرمایا کہ بات کیا ہوتی؟

۱) سنت حدیثوں کے اندر ہے۔ اور

۲) حدیثوں کے متعلق ہر شخص کو حق حاصل ہے کہ جسے صحیح سمجھے اسے مان لے جسے غلط سمجھے چھوڑ دے۔ کوئی شخص اپنی تحقیق کو دوسروں سے منوانہیں سکتا۔

۳) سنت رسول اللہ ﷺ ہر شخص کے نزدیک الگ الگ ہو گئی اور کسی شخص کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ جس بات کو ایک شخص سنت کہتا ہے وہ کہہ دے کہ یہ سنت نہیں۔ یا وہ دوسروں کو مجبور کرے کہ اسے سنت سمجھے۔

یہ ہے وہ سنت رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کو مودودی صاحب نے متجاہد اللہ فرض قرار دیتے ہیں اور جس کی نبت فرماتے ہیں کہ

اگر ایک فیصلے سے سد ماننے سے انکار کر دیا گیا تو اس کے بعد دین کے کسی اہم معاملہ میں دو مسلمانوں کے لئے بھی متفق الرائے ہونا ممکن نہیں ہوگا اور امت ایک ایسے انتشار کا شکار ہو جائے گی جس کے بعد نہ دین باقی رہیگا نہ شائروں میں سے کسی کی شکل محفوظ رہے گی۔

آپ سوچئے کہ کیا شدت و انتشار کی یہ شکل سنت کے اس نمونے کے ماتحت ہی پیدا نہیں ہوتی جسے مودودی صاحب نے پیش فرمایا ہے یعنی ہر شخص کو حق حاصل ہے کہ اپنے لئے آپ سنت متعین کرے!

اس کے بعد مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ

ایک چیز کے حضور کے قول اور عمل کی حیثیت سے ثابت ثابت شدہ طریقہ ہو جانے کے بعد ایک مسلمان کے لئے اس کے سوا چارہ ہی نہیں کہ وہ اس کی اطاعت کرے۔۔۔۔۔ تاریخ اسلامی میں کوئی قابل ذکر ایسی چیز نہیں جس نے سنت کے ماخذ قانون ہونے کی حیثیت سے انکار کیا ہو۔ حدیث پر تو اختلافات ہوئے ہیں لیکن حضور کے ثابت شدہ طریقہ کے واجب الاتباع ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں ہوا۔

ابھی مودودی صاحب نے فرمایا تھا کہ ہم سب کو احادیث کے پرکھنے کا حق حاصل ہے اور کسی کو یہ حق نہیں کہ جس حدیث کو اس نے سمجھا ہے دوسروں کو بھی مجبور کرے کہ وہ اسے صحیح سمجھیں۔ لیکن اب یہ ارشاد ہے کہ حضور کے ثابت شدہ طریقہ کے واجب الاتباع ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں ہوا۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ

۱۴) اگر حضور کا کوئی ثابت شدہ طریقہ موجود ہے تو ثابت شدہ کو پرکھنے کا سوال کہاں سے پیدا ہو گیا؟ اور

۱۵) اگر احادیث کو پرکھنے کا حق ہر شخص کو حاصل ہے تو پھر حضور کا ثابت شدہ طریقہ کونسا ہوا؟ سنت کے بارے میں یہی اہل سوال ہے۔ یعنی کیا حضور کا کوئی ثابت شدہ طریقہ ہے؟

اس سوال کے بارے میں ہاں موجود ہے۔ اگر موجود ہے تو وہ کہاں ہے اور اسے ثابت شدہ کس طرح کہا جائے؟ اس کے لئے ثابت کیا ہے اور ایسا کرنے کی اس کے پاس کیا اتھارٹی تھی؟ اور اگر وہ ثابت شدہ ہے تو پھر مودودی صاحب کو اس ثابت شدہ طریقہ کو پرکھنے کا حق کیسے پہنچا ہے؟ ہم محرم مودودی صاحب سے گزارش کریں گے کہ اگر ان کے پاس ان سوالات کا کوئی جواب ہے تو وہ اسے واضح الفاظ میں بیان فرمادیں۔ ایسے اہم معاملہ میں قوم کو اس طرح الجھاؤ میں رکھنے سے کیا حاصل ہے؟ اس قسم کی اہل فہمی زیادہ دیر تک چل نہیں سکتی۔

لیکن آپ دیکھیں گے کہ مودودی صاحب اس کا کوئی جواب نہیں دے سکیں گے۔ اس لئے کہ اس کا جواب ان کے پاس ہے ہی نہیں۔ ان کے ذہنی انتشار کا تو یہ عالم ہے کہ ابھی ابھی وہ کہہ چکے ہیں حدیث سنت کو معلوم کرنے کا ایک فدیہ ہے۔

اور اس کے بعد فرماتے ہیں کہ۔

اگر حدیث اور سنت کو قرآن کی تعبیر کے لئے تسلیم نہ کیا جائے تو۔۔۔۔۔ یعنی اب حدیث اور سنت دو الگ الگ چیزیں بیان ہو رہی ہیں!

طلوع اسلام کا پیش کردہ مسلک یہ ہے کہ

۱) نبی اکرم نے قرآن کو عملاً نافذ کرنے کے لئے ایک نظام تشکیل فرمایا جس میں خود حضور کی حیثیت مرکزی تھی۔ اس نظام میں حضور کے فیصلوں کی اطاعت خدا اور رسول کی اطاعت تھی۔

۲) حضور کے تشریف بر لاری کے بعد بھی نظام حضور کے خلفائے برقرار رکھا۔ اب مرکز ملت کی حیثیت ان خلفاء کو حاصل تھی اور ان کے فیصلوں کی اطاعت خدا اور رسول کے فیصلوں کی اطاعت تھی۔ یہ حضرت رسول اللہ کے فیصلوں کے مطابق عمل کرتے تھے لیکن جہاں دیکھتے کہ ان کے زمانے کے حالات کا تقاضا کچھ اور ہے تو وہ حضور کے فیصلوں میں تبدیلی بھی کرتے تھے اب امت کے لئے ان تبدیل کردہ فیصلوں کی اطاعت، خدا اور رسول کی اطاعت تھی کیونکہ قرآن میں اللہ اور رسول سے مراد وہ صالح نظام ہے جو قوانین خداوندی کو نافذ کرنے کے لئے تشکیل کیا جائے

۳) حضور کے خلفائے بعد یہ شکل باقی نہ رہی۔ اب اگر مسلمان پھر سے صحیح دین کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے تو اس کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ ہے کہ یہ پھر اپنے ہاں علیٰ منہاج نبوت اس قرآنی نظام کو قائم کرے۔ اس نظام میں مرکز ملت کے فیصلے تمام اختلافی امور میں حکم بن جائیں اور یوں ملت کا موجودہ انتشار ختم ہو جائے گا۔

۴) اس مرکز کا کام یہ بھی ہوگا کہ احادیث کے موجودہ ذخیروں کو پرکھ کر متعین کرے کہ سنت رسول اللہ کی صحیح شکل کیا تھی۔

یہ ہے وہ مسلک جسے مودودی صاحب "فتنہ انکار حدیث" قرار دیتے ہیں

چنانچہ اس پر اعتراض کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ

اس پر اعتراض یہ لوگ کہتے ہیں کہ اپنے زمانے میں حضور مرکز ملت تھے اور ان کا حکم مسلمانوں کے لئے واجب الاتباع تھا۔ آج مسلمانوں کے لئے اپنے زمانے کے مرکز ملت کی اتباع ضروری ہے۔ یہ ایک ایسی گمراہی ہے جس سے بڑی کسی گمراہی میں مسلمان ہوتے ہی ہم مبتلا نہیں ہو سکتے۔

مودودی صاحب نے اس ٹکڑے میں پہلے تو اس شدید غلط فہمی سے کام لیا ہے جو کہ لوگ دہ لوگ کہتے ہیں کہ آج مسلمانوں کے لئے اپنے زمانے کے مرکز ملت کی اتباع ضروری

یعنی اس سے وہ یہ خیال پیدا کرنا چاہتے ہیں کہ ہم موجودہ حکومت کے فیصلوں کو رسول اللہ کے فیصلوں کی جگہ دیتے ہیں۔ یہ بہت بڑا اتہام ہے۔ ہم نے کبھی یہ نہیں کہا۔ ہم نے ہمیشہ یہ کہا ہے کہ جب مسلمان پھر سے قرآنی نظام کو اس طرح قائم کریں گے جس طرح رسول اللہ نے قائم فرمایا تھا تو اس وقت ان کے لئے اس نظام کے مرکزی اطاعت، اللہ اور رسول کی اطاعت کا امر ایسا ہو جائے گی۔ آپ غور کیجئے کہ اس میں اور جو کچھ مودودی صاحب نے کہا ہے کس قدر بنیادی فاسق ہے۔

ہم نے جو کچھ کہہ لیا ہے اس کی بنیاد اس تصور پر ہے کہ اللہ اور رسول کی اطاعت قرآن نے جہاں اللہ اور رسول کی اطاعت کا ذکر کیا ہے اس سے مراد اس صالح نظام کی اطاعت ہے جو احکام خداوندی کی تنفیذ کے لئے رائج ہو۔ اگر ایسا سمجھنا اتنی بڑی گمراہی ہے جس سے بڑی گمراہی کوئی اور نہیں ہو سکتی تو اس گمراہی کے مرکز مودودی صاحب بھی ہیں۔ وہ اپنی تعبیر "تفسیر القرآن" جلد اول، میں "مَنَاجِرُ ذَوِّ الْأَلْبَانِ" تحت لکھتے ہیں

خدا اور رسول سے لڑنے کا مطلب اس نظام صالح کے خلاف جنگ کرنا۔

جو اسلام کی حکومت نے ہلکے میں قائم کر رکھا ہو۔ (ص ۲۱۵)

ہم بھی یہی کہتے ہیں کہ جس طرح صحابہ رسول اللہ سے مراد وہ نظام صالح ہے جسے اسلام کی حکومت نے ملک میں قائم کر رکھا ہے اسی طرح اطیعوا اللہ واطیعوا رسولہ سے مراد اس نظام صالح کی اطاعت ہے جسے اسلام کی حکومت نے ملک میں قائم کر رکھا ہے۔

بائو المرأسلات

لقد ازدواج

کچھ عرصے سے اجازت میں تعدد ازدواج کے مسکو پر جو بحث جاری ہے۔ اس کا میں دلچسپی سے مطالعہ کرتا ہوں۔ میں نے اس سلسلہ میں پاکستان کے مختلف علما کے فتاویٰ بھی پڑھے ہیں۔ میں عموماً کرتا ہوں کہ مختلف المذہب آراء یا تو قرآن مجید کے علاوہ دوسری کتابوں پر مبنی ہیں یا قرآن کی غلط تفسیر پر۔ عوام کے سامنے قرآن حکیم کی پیش کردہ صحیح تصویر نہیں رکھی گئی۔ جس سے وہ اس مسئلہ کا صحیح فیصلہ کر سکیں۔

قرآنی عبارت کا صحیح مفہوم سمجھنے کے لئے ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ نہ صرف مختلف آیات کا آپس میں ربط ہے۔ بلکہ مختلف سورتیں بھی مضامین کے اعتبار سے آپس میں تعلق رکھتی ہیں قرآن مجید میں صرف ایک مقام ہے جہاں تعدد ازدواج کی اجازت دی گئی ہے۔ وہ اس طرح کہ: اگر تمہیں ڈر ہو کہ تمہیں کے بارے میں انصاف نہیں کر سکو گے تو تم دو دو تین تین چار چار عورتوں سے جو تمہیں پسند ہوں (یا جو تمہارے نکاح میں آنا پسند کریں) نکاح کر سکتے ہو۔ اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ تم عدل قائم نہیں رکھ سکو گے تو پھر ایک ہی (رہے گی)۔ (سورۃ النساء آیت ۳)

اس آیت مبارکہ والی صورت سے پہلے ان اشخاص کا تذکرہ آیا ہے جنہوں نے اللہ کی راہ میں ہجرت کی یا اپنے گھروں سے نکالے گئے اور ستائے گئے اور لڑے اور قتل کئے گئے (سورۃ آل عمران آیت ۱۹۵) گویا ملک میں جنگ سے پیدا شدہ حالات کا ذکر ہے۔ اس کے علاوہ اس آیت میں بتائے گئے ہائے میں انصاف نہ کر سکنے کے ڈر کی شرط لگائی گئی ہے۔ اس قسم کے حالات کا پیدا ہونا ہی اس آیت مبارکہ کے دوسرے حصے پر عمل کی اجازت دیتا ہے۔ چنانچہ اگر مٹیوں کے ساتھ انصافی کا ڈر نہ ہو تو اس آیت مبارکہ کے دوسرے حصے پر عمل کا جواز پیدا نہیں ہوتا۔ مٹیوں کے ساتھ انصافی کا خوف صرف غیر معمولی حالات میں ہی ممکن ہے۔ مثلاً جیسے کہ ملک کی تقسیم کے موقع پر مشاہدہ میں آئے۔ جب حالات معمول پر ہوں تو اس قسم کا کوئی خطرہ نہیں ہوتا۔ بد قسمتی سے بعض علمائے کرام نے تعدد ازدواج کا جواز بیان کرنے کی خاطر اس آیت کا صرف دوسرا جز پیش کیا ہے اور پہلا حصہ حذف کر دیا ہے۔ یہاں تک کہ بعض ایسے حضرات نے بھی یوں کیا ہے۔ جو تعدد ازدواج کے حق میں نہیں ہیں نہ قرآن کریم کے ساتھ انصاف کا اور نہ ان کے ساتھ جو قرآن مجید کو صحیح لفظ نظر سے سمجھنا چاہتے ہیں۔ علاوہ ازیں لفظاً جو استعمال کئے گئے ہیں۔ وہ دو یا تین یا چار نہیں بلکہ دو دو تین تین یا چار ہیں۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ معاملہ

انفرادی نہیں بلکہ ملک کے صاحب امر یا اس کے نمائندوں کے لئے ہے کہ وہ ان غیر معمولی پیدا شدہ حالات میں فیصلہ دیں اور اہل مردوں کی تعداد اور عورتوں کی تعداد کا جائزہ لے کر تین یا پندرہ مقرر کریں۔ تاکہ ہنگامی حالات میں معاشرہ کا یہ مشکل مسئلہ حل ہو سکے۔

مختصر آیت کہ تعدد ازدواج کا جواز بشرط عدل صرف غیر معمولی حالات میں پیدا ہوتا ہے جب کہ بعد از جنگ کے حالات میں یہ مسئلہ کثیر تعداد میں موجود ہوں۔ لیکن جب حالات معمول پر ہوں۔ جیسے کہ آج کل پاکستان میں ہیں کہ یہاں عورتوں کی تعداد مردوں کی تعداد سے زیادہ نہیں تعدد ازدواج کا جواز پیدا نہیں ہوتا۔ آج کل فرانس اور جرمنی جیسے ممالک میں تعدد ازدواج کا جواز ملتا ہے۔ جہاں کہ نظر ہو تو ایک مرد کے لئے ایک ہی عورت ہے۔ لیکن کہا جاتا ہے کہ اصل میں ایک ایک مرد کے کئی عورتوں سے تعلقات ہیں۔ اس وجہ سے کہ وہاں عورتوں کی تعداد مردوں سے ڈگنی رہتی ہے۔ چونکہ ان لوگوں کا بعد از جنگ کے ہنگامی حالات میں تعدد ازدواج پر ایمان نہیں۔ اس لئے ان ممالک میں بدکاری کی وسیع پیمانے پر موجودگی بیان کی جاتی ہے۔

سورۃ النساء آیت ۲۳ کے آخر میں فرمایا گیا ہے: اور تم پر دو بہنوں کا اکٹھا کرنا (بھی حرام ہے) نہ توجیب ان غیر معمولی حالات میں تعدد ازدواج ناگزیر ہو تب بھی دو نہیں ایک ہی شخص کے نکاح میں نہیں آسکتیں۔ تعدد ازدواج کی ناپسندیدگی صاف ظاہر ہے کہ اس کے نتیجے میں ایک شخص کی دو بیویوں کے درمیان حسد اور رنج بے گناہ اور چونکہ دو بہنوں میں قدرتی محبت ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے یہاں نہیں چاہتے کہ اس طرح سے ان کے درمیان رنج کا سامان پیدا ہو جائے۔

جو حضرات عام حالات میں تعدد ازدواج کے حامی ہیں اگر ان سے کہا جائے کہ وہ اپنی بیٹیوں اور بہنوں کی شادیاں ایسے اشخاص سے کر دیں جو پہلے ہی شادی شدہ ہوں۔ تو یقیناً وہ اس بات پر خوش نہ ہوں گے۔ کیا ایسا نہیں کہ یہ حضرات ان حالات میں یہ پوشش کریں گے کہ وہ شخص پہلی بیوی سے کوئی سروکار نہ رکھے اور اسے "معلقہ" بنا دے؟

رسول کریم کی سوانح حیات پر غور فرمائیے۔ پچھپن برس کی عمر تک ان کی ایک ہی بیوی تھی۔ اس کے بعد انہوں نے بعد از جنگ کے حالات اور سورۃ احزاب میں بیان شدہ حالات غیر معمولی میں اور نکاح کے صحابہ کرام نے بھی ان غیر معمولی حالات میں

ہی ایسا کیا۔

سجاری شریف جلد سوم کتاب النکاح پارہ ۲۱ میں بیان کیا گیا ہے۔ "سورۃ بن محمد راوی ہیں کہ ایک دن رسول کریم نے فرمایا کہ نبی ہشام بن مغیرہ میری اجازت چاہتے ہیں کہ اپنی بیٹی کو (حضرت) علیؑ کے ساتھ بیاہ دیں۔ میں اس کی اجازت نہیں دے سکتا نہیں دے سکتا، نہیں دے سکتا سوائے اس کے کہ ابن ابی طالب (حضرت علیؑ) پہلے میری بیٹی کو طلاق دیدیں۔ اور پھر ان کی بیٹی سے شادی کر لیں۔ اس لئے کہ نبیؐ میرے جھگڑا ٹکڑا ہے۔ جس نے اس کو تکلیف دی اس نے مجھے تکلیف دی۔ اور جس نے اسے ایذا پہنچائی۔ اس نے مجھے ایذا پہنچائی! اس میں تعدد ازدواج سے رسول کریم کی بیٹاری کا اظہار کیا گیا ہے کہ حضرت علیؑ کی مجوزہ دوسری شادی کو حضرت فاطمہ الزہراءؑ کے حق میں تکلیف دہ اور نقصان دہ بیان کیا گیا۔

سورۃ البقرہ آیت ۱۷۳ میں ارشاد ہے کہ: اللہ نے تم پر حرام کر دیا ہے مردار جانور اور خون اور سور کا گوشت اور وہ جو اللہ کے سماوی دوسری ہستی سے نامزد کیا گیا ہو۔ اب اگر ایسی حالت ہو کہ کوئی بھوک سے بیٹاب ہو اور مقصود تولدت ہو اور نہ خدائی حدود کو کو توڑنا تو اس پر کچھ گناہ نہیں (اگر وہ یہ بھی کھائے) بیشک اللہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔ لہذا جو چیزیں عام حالات میں حرام ہیں۔ غیر معمولی حالات میں جان بچانے کی خاطر جواز پاتی ہیں۔ اسی طرح تعدد ازدواج غیر معمولی حالات میں بدکاری کو روکنے کی خاطر جواز پاتی ہے۔

تعدد ازدواج کے حق میں یہ کہا جاتا ہے کہ بعض مرد غیر معمولی قسم کے ہوتے ہیں اور ان کے لئے ایک ہی بیوی کافی نہیں ہوتی ایسے حضرات کو یہ بھی مانتا جا چکا ہے کہ بعض عورتیں بھی غیر معمولی قسم کی ہوتی ہیں۔ اور ایسی عورتوں کے لئے ازراہ نماز میں کوئی تدارک تجویز فرمانا چاہیے۔

قرآن مجید میں نکاح کا مقصد مجتہدین غیر مستغنین (پابندی نہ کہ شہرت رانی) پیش کیا گیا ہے (سورۃ النساء آیت ۲۲) عقلمند شخص بنی نوع انسان کی بیہودگی کے لئے اپنی قوت کو خرچ کرتا ہے۔ اور اس سلسلہ میں اپنے اوپر کچھ پابندیاں بھی عائد کرتا ہے۔ رسول کریمؐ کی پیش کردہ مثال ہمارے سامنے ہے کہ انہوں نے پچھپن برس کی عمر تک ایک ہی بیوی پر اکتفا کیا۔ اور اپنی جوانی اور اپنی قوت کو بنی نوع انسان کی نجات و بہبود کے لئے صرف کیا۔ تعدد ازدواج کے حامیوں کے لئے اس میں بہت ہے کہ اپنی قوتوں کا رخ قوم کے لئے تعمیری کاموں کی طرف پھیر دیں۔

لاہور ایم۔ ڈی۔ مرزا

مقام حدیث

حدیث کے متعلق پوری تفصیل

جلد اول - جلد دوم

تخت فی جلد چار روپے

نقد و نظر

کتاب قیامت

مصنف: سید محفوظ اسحاق علی مولوی افضل
شائع کردہ: محفل روحانی مئی
پہاڑیان ہندوستان دیرپا پبلشنگ کمپنی۔ طے کا پتہ: بہائی
ہال کراچی نمبر ۵۔ ضخامت ۳۳۳ صفحات، قیمت بلا جلد
دو روپے چار آنہ

مسلمانوں کی تاریخ بھی عجیب طرز نماشا ہے۔ یہ قرآن پر
ایمان رکھتی ہے۔ لیکن قرآن نے انسانی تاریخ میں جن دروازوں
کو بند کیا تھا۔ انہوں نے ان میں سے ایک ایک دروازے کو کھینچ
کھولا۔ اور اس کا نام اسلام کی تعلیم رکھا۔ قرآن نے کہا کہ لوگو! اللہ کے
کی نظر سے غم کیا جاتا ہے۔ مسلمانوں نے اپنے ہاں ملکیت کو
جاری کیا۔ اور آج جب کہ دنیا کی تریب تریب ہر قوم اپنے ہاں سے
ملوکیت کو دس نکال دے چکی ہے۔ مسلمانوں کے ہاں بادشاہ ہو
ہیں۔

قرآن نے کہا کہ پیشوائیت انسان کے دہر کو ہم پرستی کی یادگار
ہے۔ اسے دین سے کوئی سروکار نہیں بلکہ ہم کو کیا جاتا ہے لیکن مسلمانوں
نے اپنے ہاں مولیوں کا مستقل طبقہ پیدا کیا جو اس وقت تک شجرت
پر کا سبیل کی طرح چھائے ہوئے ہیں۔

قرآن نے کہا کہ رنگ، نسل، خون، زبان، وطن کے
اتیازات ہمہ جہالت کی یادگار ہیں۔ اسلام میں انسانوں کی تقسیم
صرف کفر و ایمان کے معیار سے ہوتی ہے۔ اس معیار کی رو سے تمام
دنیا کے مومن ایک ملت کے افراد ہیں لیکن مسلمانوں نے ان
اتیازات کو پھر سے قائم کر لیا۔ اور یہ حدود و آج تک قائم ہیں۔ اور
بڑے شہزادے سے قائم۔

قرآن نے کہا کہ نبی اکرم پر نبوت کا سلسلہ ختم کر دیا جاتا ہے خدا
نے تمام نوع انسانی کی ماہ طائی کے لئے جو ضابطہ حیات دینا تھا وہ
اپنی شکل میں قرآن کے اندر دید گیا ہے۔ اور اس کی حفاظت کا
ذمہ خود خدا نے لیا ہے۔ اب اس کے بعد دنیا میں کوئی نبی نہیں آئے گا
اب انسانوں کو اس وحی کے اصولوں کی روشنی میں اپنی عقل سے
سام لینا ہوگا۔ اب افراد کی جگہ الم کا دور شروع ہو گیا ہے۔ اب موت
اور حیات کے فیصلے ان خاص کی فطرت اور سکت کے بجائے اس نظام
کے نقص اور خوبی کی بنا پر ہوں گے۔ جو آئینہ بالوچی پر مبنی ہوگا۔
قرآن نے ختم نبوت سے تلامذہ انسانیت میں اس نئے دور کا آغاز کیا
لیکن تماشا ہے کہ اس دور کے کوئی خود مسلمانوں نے ہی توڑا اور
اور انہی میں نبوت کے دو عیار پیدا ہو گئے۔ باقی دنیا میں کہیں نبی پیدا
نہیں ہوئے۔ ان مدعیان نبوت میں ہمارے دور میں قادیان کے
مرزا غلام احمد اور ایران کے سید علی محمد باب اور بہاؤ اللہ شہزادوں
مرزا صاحب کی نبوت کا صغریٰ کبریٰ یہ تھا کہ مسلمان ایک آئینہ
کے انتظار میں ہیں اور وہ آئینہ الایس ہوں۔ اگر وہ آئینہ الایس
ہے تو یوحنا ابن مریم وفات پا چکے۔ اب میں شیل مسیح کی حیثیت
سے آیا ہوں۔ اور اگر وہ امام ہدی ہیں تو امام ہدی میں ہوں۔

لیکن یہ اپنے دعوئے نبوت میں چلمنی انداز سے سامنے آئے
یعنی یہ کہا کہ میں نبی ہوں لیکن کوئی الگ کتاب نہیں لایا اس
کے برعکس باب اور بہاؤ اللہ صاحب نے نبوت کا بھی دعویٰ کیا اور
اس کے ساتھ ہی کتاب کا بھی۔ ان کا دعوئے مرزا صاحب
کی نسبت زیادہ صاف ہے۔ کیونکہ نبی بغیر کتاب کا تصور ایک
بے معنی چیز ہے۔

ایرانی نبوت کا صغریٰ کبریٰ ہندی نبوت سے بھی زیادہ
دھچپ ہے۔ چنانچہ زیر تبصرہ کتاب کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے۔
قیامت کے معنی ہیں اٹھ کھڑا ہونا جب کوئی پتھر ظاہر
ہوتا ہے۔ خدا کے حکم سے اٹھ کھڑا ہوتا ہے۔ لوگ بھی نئی
زندگی میں برپا ہوتے ہیں۔ نبوت کی بعثت سے وفات کے
دن تک یوم قیامت کہلاتا ہے۔ مثلاً حضرت عیسیٰ
کی بعثت سے وفات تک یہودیوں کی قیامت تھی۔ جبکہ
حضرت عیسیٰ نے قائم ہو کر نئی زندگی میں لوگوں کو برپا کیا
اور حضرت رسول اللہ کی بعثت سے وفات تک یہاں
کی قیامت تھی۔ جبکہ حضرت رسول اللہ نے لوگوں کو نئی
زندگی میں برپا کیا۔ اور حضرت بائبل بعثت سے شہادت
تک مسلمانوں کی قیامت تھی۔ جب کہ حضرت باب نے
لوگوں میں نئی زندگی کی روح پھونکی۔ اور سب کو نئے دور
میں برپا کیا۔ اور حضرت بہاؤ اللہ کے ظہور سے محمود تک
ہابیوں کی قیامت تھی۔ جب کہ حضرت بہاؤ اللہ نے لوگوں کو
حق کا صر پھونکا۔ اور لوگ نئی زندگی میں کھڑے ہوئے
اور تمام دنیا میں نئی لہر چلنے لگی۔ اسی طرح قیامت کا
سلسلہ جاری رہتا ہے۔

اس سے لاکھالیہ سال پیدا ہوتا ہے کہ قیامت کے معنی اٹھ کھڑا
ہونا تو ٹھیک ہیں۔ لیکن اس دعوے کے لئے کہ اس سے مراد ایک
نئے نبی کا ظہور ہے کیا سہ ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اس کی سند
خود علی محمد باب اور بہاؤ اللہ صاحب کی وحی ہے۔
چنانچہ تحریر ہے کہ

خدا نے ایک کتاب حضرت سید علی محمد باب اللہ پر نازل فرمائی
جس کا نام بیان ہے۔ اس میں نہایت تفصیل سے موت
حیات کی حقیقت، قیامت کی حقیقت، حساب کتاب کی
حقیقت، میزان کی حقیقت، جنت و دوزخ کی حقیقت،
لقائے الہی کی حقیقت، حیرت و حیرت تمام مسائل شرح و بسط
سے خود بیان فرمائے ہیں۔ پھر حضرت بہاؤ اللہ نے کتاب
مستطاب ایتقان میں ان تمام حقائق کا بیان فرمایا
ہے۔ ہمارا مقصد یہ ہے کہ ہم جو تفسیر آیات، قرآنیہ
کی بیان کرتے ہیں اور فنا سے عالم کو قیامت نہیں تہلنے
بلکہ ظہور حق کے ایام کو قیامت کہتے ہیں۔ اس کی بنیاد
ہماری تفسیر فکر نہیں بلکہ خود خداوند عالم نے اپنے تازہ

کلام میں صاف صاف فرمادیا ہے کہ قرآن مجید کی
آیات کا یہ مطلب ہے (ص ۱۳)

آپ نے اس منطق پر غور فرمایا۔ سوال یہ تھا کہ اس ایرانی نبوت
کی دلیل کیا ہے؟ جواب ملا کہ اس کی دلیل لفظ قیامت ہے
جو قرآن میں مذکور ہے۔ پوچھا گیا کہ قیامت کا یہ مفہوم کس طرح
لایا گیا؟ جواب ملا کہ اس کا مفہوم ان حضرات کو دی کے ذریعہ
ملا۔ یعنی جو دعوے سے وہ ہی اسکی دلیل بھی ہے۔ آپ غور کیجئے کہ
جن لوگوں کی کچھ میں اتنی سی بات بھی نہ آئے کہ دعوئے نبوت
کی یہ بنیاد کس قدر کمزور اور غلط ہے۔ ان سے حقائق کے تعلق
بات کیا کی جاسے؟ زیر نظر کتاب میں قیامت کے اس مفہوم
کو اصل قرار دے کر اس کے متعلقات مثلاً موت و حیات، قبر،
عذاب و ثواب، صراط، برنخ، نفع و ضرر، جنت و دوزخ وغیرہ کی
تادیلات اس طرح کی گئی ہیں جو اس بنیادی مفہوم پر فٹ
آجائیں۔ اس ضمن میں دو ایک دلائل اور بھی ملاحظہ فرمائے
قرآن کریم کی مشہور آیت ہے کہ خدا کا ایک ایک دن ہزار
ہزار سال کا ہوتا ہے۔ اس سے یہ دلیل لائی گئی ہے کہ
ایک ہزار سال پورے ہونے پر دو در اسلام ختم ہو جائیگا
اور قرون ادنیٰ کے دو سو ساٹھ سال ہیں۔ ان میں ہزار
سال طارک ۱۲۶۰ سال ہوئے۔ جبکہ قیامت کا صر
ہزار تک دیا گیا۔ اور سنت اسلام کے ہدی موعودہ
حضرت سید علی محمد باب نے حکم خداوندی سے نئے
دور کا خردہ سنایا (ص ۱۶۵)

یعنی باب صاحب کا ظہور سنہ ۱۲۶۰ء میں ہوا، اس لئے قرون
ادنیٰ کے دو سو ساٹھ سال کہلائے۔ اگر ان کا ظہور سنہ ۱۳۰۰ء میں
ہوتا تو قرون اولیٰ کے تین سو سال شمار کر لے جاتے اور جب
دلیل پوچھی جاتی تو کہہ دیا جاتا کہ خدا نے ہمیں ایسا ہی بتایا ہے
یہ تو ہی زمان کی دلیل۔ اب مکان کی طرف آئیے۔ قرآن
میں ہے یومئذ یبئذی المائد و من مکان قریب۔ اس
کے متعلق کہا گیا ہے کہ عرب سے قریب، ایران، عراق اور شام
ہیں؛ لہذا اس سے بھی ثابت ہوا کہ باب صاحب اور بہاؤ اللہ
صاحب خدا کے رسول ہیں۔ غرضیکہ ساری کتاب اس ختم کے
دلائل پر مشتمل ہے

اس میں شبہ نہیں کہ قرآن کریم میں قیامت کا لفظ تو ہوں
کی لٹا تا نیا نہ کہنے بھی آیا ہے اور اس کے تفسیرات میں اکثر
الفاظ کا مفہوم اس ختم کے انقلاب پر دلالت کرتا ہے۔ لیکن اس
سے ایک نئے نبی کا مفہوم کسی صورت میں بھی نہیں لیا جاسکتا
قرآن نوع انسانی کے لئے خدا کی طرف سے آخری ضابطہ حیات
ہے۔ جس کے بعد وحی کا عقیدہ قرآن کی تعلیم کے بغیر خلاص
ہے۔ اس لئے قرآن کی کسی اصطلاح سے ایسا مفہوم پیدا کرنا
جس سے روزانہ نبوت کھل جاتا ہو۔ قرآن سے کھلا ہوا اخراج
ہے۔ اور اس مفہوم پر اٹھائی ہوئی عملات قرآن کی بہت بڑی
تحریر ہے۔

اصل یہ ہے کہ جن لوگوں نے قرآن کے بعد دعوئے نبوت
کیا ہے یا جو لوگ ایسے مدعیوں پر ایمان لے آئے ہیں انہوں
نے قرآن کی عظمت اور حقیقت کو سمجھا ہی نہیں اور اس
دہائی صفحہ ۱۶۷

مطبوعات اسلام

مطبوعات اسلام کی شرائط ایجنسی

شرح کمیشن

معراج انسانیت - ۲۵۵ فی صدی - ۳۲۳ فی صدی
 ۲۳ قیمت مجدد کمیشن پبلیشرز بی بی رسول کی جاگی (۳۱) فی فرد
 شدہ کتب دس نہیں لی جائیں گی۔ (۴) سہلی فرمائش کیا جائے
 (دوبند فتح کمیشن) سے کم کی نہیں ہونی چاہیے۔ (۵) ہر آرڈر کے بلو
 کم سے کم چوتھائی رقم پیش کی جانی چاہیے۔ ورنہ تعمیل نہیں ہو سکے گی
 نوٹ:۔ کراچی کے ایجنٹ صاحبان دفتر طلوع اسلام سے
 معاملہ طے کریں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بک نمبر ۳۱۳ کراچی

معراج انسانیت از پروفیسر سیرت صاحب قرآن علیہ الرحمۃ و اسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کائنات
 اور دین کے متنازع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ جس سے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلائی گیلڈ کاغذ مضبوط و حسین جلد
 بچہ گرد پوش

ابلیس آدم از پروفیسر سیرت صاحب قرآن کی دوسری جلد ہے نفرت نافی کے بدشائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق
 نقتہ آدم۔ ابلیس۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقطیع کے ۷۷ صفحات

قرآنی دستور پاکستان اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت
 کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ دو سو چوبیس صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام پروفیسر اور علامہ سید حیدر چوری کے مقالات۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔
 ۱۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

سیلم کے نام از پروفیسر سیرت صاحب قرآن کے دل میں اسلام سے متعلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا شگفتہ مدلل
 اور اچھوتا جواب۔ جس سے سائز کے ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

قرآنی فیصلے روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن کی روشنی میں بحث۔
 ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

اسباب زوال امت از پروفیسر سیرت صاحب قرآن کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارے من کیا ہے اور
 علاج کیا؟ ایک سو اسی صفحات۔ قیمت ایک روپہ آٹھ آنے

جشن نامے ایسے عزائمات جنہیں پڑھ کر جنوں پر سکھات بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر
 سات سالہ دور آزادی کی کمیٹی کی تاریخ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول یہ کون تھائے کہ صحیح احادیث کو سنی ہیں اور غلط کو سنی؟ مزاج شناس رسول! مزاج شناس کون ہیں؟
 حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ یک جا نہیں ملیں گی

مقام حشر اردو جلد میں ہر جگہ کے قریباً چار سو صفحات اور قیمت فی جلد۔ چار روپے

فردوس گمشدہ از پروفیسر سیرت۔ ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔
 اضلاع ادبی نقطہ نگاہ سے اردو لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۱۱۷ صفحات۔ قیمت چھ روپے

نوادرات از علامہ موصوت کے مضامین کا نامور مجموعہ۔ چار سو صفحات۔ قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت از پروفیسر سیرت۔ مسلمان کے عادات و احوال کا خاکہ۔ رہنے پہنے کے ڈھنگ۔ سرکاری ملازمت
 کے فرائض و ذمہ داریاں۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر اسلوب متد آنی آئینہ میں۔
 ۱۹۲ صفحات۔ قیمت دو روپے

نظام ربوبیت از پروفیسر سیرت۔ انسان کے معاشی مسائل کا تشریحی حل اور ذاتی ملکیت کا تشریحی تصور اور
 حاضرہ کی عظیم کتاب۔ ضخامت تین سو صفحے۔

اقبال اور مشران از پروفیسر سیرت۔ علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انقلاب آفرین
 مقالات کا مجموعہ۔ ڈسٹ کور کے ساتھ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

تمام کتابیں محلہ میں اور گرد پوش سے آراستہ۔ محصول ڈاک ہر حالت میں بذمہ خریدار

بچے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۳۔ کراچی

طلوع اسلام کثیر تعداد میں شائع ہو کر پاکستان
 و ہندوستان کے علاوہ غیر مالک میں ہر طبقہ کے
 لوگوں کے پاس جا رہا ہے۔ اس میں چھپنے والے
 اشتہارات ہزاروں خریداروں کی نظروں سے
 گزرتے ہیں۔

مختصاً اشتہارات، و تفصیلات ناظم ادارہ (شعبہ اشتہارات)
 سے حاصل کیجئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۳، کراچی

ماہنامہ طلوع اسلام کے پیرائے پیرچے

ماہنامہ طلوع اسلام کے پیرائے پیرچے دفتر میں موجود
 ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۴۹ء	اگست، ستمبر، نومبر، دسمبر
۱۹۵۰ء	نومبر
۱۹۵۱ء	مارچ تا نومبر
۱۹۵۲ء	اگست تا نومبر
۱۹۵۳ء	جنوری کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

یہ پیرچے ہر ماہ سے طلوع اسلام کو چوتھائی قیمت پر اور
 دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دیدئے جائیں گے۔

خواہشمند حضرات اپنی فرمائشیں جلد بھیجیں۔ ورنہ پیرچے
 ختم ہو جانے کا احتمال ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

تفاضلے انصاف

(ص ۶ سے آگے)

نصرت درجن اسیران مارشل لاء کو کیوں قابل رہا نہیں سمجھا جاتا؟ کیا اس لئے کہ کوئی جماعت ان کے لئے طوفان احتجاج کھرا نہیں کر سکتی؟ اگر یہ کہا جائے کہ ان کی سزائیں لمبی ہیں، جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کا جرم سنگین تر ہے تو مولانا مردودی اور مولانا نیازی کے بارے میں کیا کہا جائے گا جنہیں پچھلے سزائے موت دی گئی تھی اور بعد میں اسے چودہ سال کی قید با مشقت میں تبدیل کر دیا گیا تھا؟ ہیں ان حضرات کے جرم سے کوئی سزا نہیں لیکن ان کی سزاؤں کے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کا جرم سنگین ترین تھا۔ اس کے بعد فرق صرف یہ ہے کہ ان کو سزا دی گئی تھی یا ان کو سزا نہیں تھی۔ ان کی سزائیں سیرونی دیاؤں کے درجے سے کم کر دی گئیں اور دوسرے معمولی آدمی ہیں جن کو کوئی سزا نہیں اس لئے ان کی سزائیں سیرونی ہیں کیا حکومت کو اخراج ملک میں اس قسم کا فرق کرنا زیادہ زیادہ ہے یا نہیں؟ یہ کہ جن فرہوں کا کوئی پونجے والا نہیں ان کا حکومت پران سے کہیں زیادہ حق ہے جن کے لئے ذرا ذرا سی بات پر ہنگامے پر پا کر بیٹے جاتے ہیں۔ ہمتا ہم حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ ایسا اندازہ اسروں کو بھی قید بند سے ہار کرے یا ملک کو تیلے کے انھیں کیوں چھوڑا گیا ہے اور انھیں کیوں نہیں چھوڑا جا سکتا؟

سیاست کے کھیل

ملک فیروز خان نون نے وزارت کی برطرفی کے بعد جو بیانات دیئے ہیں ان میں ایک بات جو نمایاں طور پر سامنے آتی ہے یہ ہے کہ اگر باب حکومت یعنی وہ لوگ جو ابھی تک لوٹا حکومت میں موجود ہیں اپنے ذاتی استحکام و بقا میں مصروف اور جمہوری اقتضات سے بے پروا ہو کر آمریت کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ چنانچہ مجلس کو دستور ساز کے انتخابات سے متعلق قواعد پر تنقید کرتے ہوئے آپ نے مرکزی حکومت کو مرکزی ڈکٹیٹر شپ کے نام سے یاد کیا ہے۔ اسی بیان میں آپ نے یہ بھی بتایا ہے کہ اس طرح یہ ڈکٹیٹر شپ اپنے جی حضور یوں کو مجلس دستور ساز کیلئے منتخب کرنا چاہتی ہے اور اس طرح پنجاب کے گورنر کا کاغذی پراسرار اسمبلی سے دستخط لے رہے ہیں۔ تاکہ کوئی ناخواندہ تعجب نہ ہو سکے۔ وغیرہ وغیرہ

سروست اس سے بحث نہیں کہ ملک صاحب نے جن راز پہ دون پر وہ کو بے نقاب کیا ہے وہ کس حد تک قابل نفرت و لائق مذمت ہیں۔ اس وقت میں اس نقطہ کی طرف توجہ دانا مقصود ہے کہ اب تک کچھ ایسا نہیں کیا ہے کہ جب تک کوئی شخص ایوان حکومت کے اندر رہتا ہے وہ اپنی اور اپنے رفقاء کی حسن کارکردگی میں طلب لسان رہتا ہے اور جب اسے کسی نہ کسی وجہ سے اس ایوان سے نکلنا پڑتا ہے تو وہ ان لوگوں کے خلاف جو ابھی تک اس ایوان کے اندر ہوتے ہیں بہترین تنقیدیں جاتا ہے۔ مگر ملک صاحب قیام پاکستان سے لے کر اب تک مسلسل میدان سیاست میں رہے ہیں اور انہوں نے ہمیشہ حکمران پارٹی کا ساتھ دیا ہے یعنی وہ پارٹی جسے آج وہ مرکزی ڈکٹیٹر شپ قرار دے رہے ہیں۔ ہم ملک صاحب سے پوچھتے ہیں کہ ان پر

یہ عہدہ کب کھلا کہ یہ طاقتور آمرین ہے؟ کیا گورنر اور وزیر رہتے تھے وہ یہ کچھ نہ بھانپ سکے اور جب ملک ہاتھوں سے گیا تو ان کی آنکھیں کھلیں؟

یہ کچھ ملک صاحب پر ہی موقوف نہیں۔ اور اس وقت ہم تمہارا اپنی کو مورد الزام نہیں ٹھہراتے کیونکہ یہ اندازہ ہر شخص اختیار کر لیتا ہے جس کے ہاتھ سے حکومتی ہمد سے جن جاتے ہیں۔ آپ کسی سابق وزیر کے بیانات کو لیجئے ان میں یہ رنگ نمایاں ہوگا۔ اس وزیر کے ان بیانات کو دیکھا جائے جو اس نے برطرفی سے پہلے دیئے تھے وہ سائے کے سائے اس ڈکٹیٹر شپ کی حمایت میں ہونگے یعنی ان کے بعد اسی شخص کو پھر سے وزیر بنا دیجئے اس کے بیانات کا اندازہ کیسے بدل جائیگا اور یوں معلوم ہوگا جیسے وہ اور ان کے رفقاء بالکل معصوم ہیں۔ اور وہ وہی کچھ کریگا جو اس کے ساتھی کر رہے ہوں گے اور جیسے وہ حکومت سے علیحدہ ہو کر آمریت اور کیا کیا کچھ قرار دے چکا تھا۔

آپ حیران ہوں گے کہ ان ارباب سیاست میں اتنا بدیہی تقنا و کیوں پایا جاتا ہے؟ اس میں شبہ نہیں کہ یہ اندازہ اپنی سیرت کا کھلا ہوا عکاس ہے لیکن اس میں سارا قصور انہی لوگوں کا نہیں اس میں خود قوم کا بھی بہت بڑا حصہ ہے۔ قوم کی حالت یہ ہے کہ جب کوئی شخص وزیر بنتا ہے تو وہ آئینہ بند کر کے بے تعلق ہوتی ہو اور مطلق نہیں دیکھتی کہ وہ کیا کر رہا ہے اور اس کے ساتھی

کیا کر رہے ہیں۔ لیکن جب اسے باہر نکال دیا جاتا ہے اور وہ دل کی بیڑا اس نکالتا ہے تو اس کی تھی گوتی کی داد دیتی ہے۔ اس لئے نہیں کہ وہ اسے فی الواقعہ حق گوتی سمجھتی ہے بلکہ اس لئے کہ اس کو دیکھ کر

کی گوتی چلتی ہے اور ہم اسی قوم کو ہر اس حرکت میں لذت ہتی ہے جس سے کسی کی لذت ہو رہی ہو۔ اگر قوم احتساب کا فریضہ منصبی ادا کرے اور ارباب حکومت کے اقوال و اعمال پر مسلسل کڑی نگرانی لکھے تو یہ تضادات بھی رنج ہو جائیں اور سیاست معمول و اخلاق کے قابلوں میں بھی ڈھل جائے۔

ان محرمین کے نوسے کو دیکھ کر ہمارا دل دھڑکتا رہتا ہے کہ خدا فرم کرے۔ ان میں ہر روز اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے اب حالت یہ ہے کہ ان کی ایک مستقل برادری بن چکی ہے جو حکومت کے ایوان سے نکالا جاتا ہے سیدھا ان برادری کے پاس جاتا ہے اور پھر سب لکھ کر ملک و ملت کی ہوسوئی کے لئے جو منصوبے بنا رہتے ہیں ان سے سب واقف ہیں۔

عہد حاضر کے نوجوان
کا
مسئلہ کیا ہے اور حل کیا؟
اسے
”سلیم کے نام“
میں دیکھئے



گنا
جس سے ٹکوتی ہے اور ہر قسم کی ٹھکانی ٹکڑے بنی ہے۔ اس کے سخت آدے میں قدرت نے نظارہیں بھری ہے۔ اور شدت کا بہترین عہدہ ہے۔

کیا آپ لے کھاتے ہیں؟

اگر نہیں تو یقیناً آپ کے دانت کمزور ہیں اور آپ دانتوں کی صفائی کا خیال نہیں رکھتے اس لئے ضروری ہے کہ آپ ہر روز اپنے دانت اچھی طرح صاف کریں

مسواک ٹوٹوہ برش
برسوں سے آپ کی خدمت کر رہے ہیں



ت مسواک ٹوٹوہ برش

قرآنی فکر کی نشر و اشاعت

آپ اس میں کس طرح حصہ لے سکتے ہیں

طلوع اسلام قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کا ذریعہ ہے۔ ظاہر ہے کہ اسکا لٹریچر جسقدر زیادہ شائع ہوگا اسی قدر قرآنی فکر عام ہوگا اور اسی نسبت سے قرآنی انقلاب قریب سے قریب تر آتا جائیگا۔ اس کے لئے طلوع اسلام نے "پیشگی خریداران" کی اسکیم جاری کی ہے۔ یعنی اگر آپ ایک سو روپیہ پیشگی ادا کر دیں (یک سہت یا دس روپے کی ماہانہ اقساط میں) تو آپ کا حساب کھول لیا جائیگا اور اس میں سے آپ کو طلوع اسلام کی شائع کردہ کتابیں بلا محصول ڈاک گھر بیٹھے ملتی جائیں گی تا آنکہ آپ کی پیشگی رقم پوری نہ ہو جائے۔ اس طرح - - -

● آپ کی پیشگی رقم سے ہمیں مزید کتابیں شائع کرنے میں سہولت مل جائیگی۔ اور

● آپ کو طلوع اسلام کی کتابیں بلا محصول ڈاک خود بخود ملتی چلی جائیں گی۔ اگر آپ اس وقت تک اس اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اب شامل ہو جائیے۔

* پہلے ماہانہ قسط کی رقم کم سے کم پچیس روپے تھی لیکن اب متعدد قارئین کے اصرار پر اسے بدل کر دس روپے کر دیا گیا ہے۔ جو احباب دس روپے سے زیادہ قسطیں دینا چاہیں وہ دے سکتے ہیں۔

معاملہ کی ضروری باتیں

- ★ طلوع اسلام آپ کا اپنا ادارہ ہے اس لئے اس سے اسی طرح کا برتاؤ کیجئے جس طرح اپنوں سے برتاؤ کیا جاتا ہے۔ یہ بھی آپ سے ایسا ہی برتاؤ کریگا۔
- ★ حساب میں بعض اوقات غلطی ہو سکتی ہے۔ ایسی غلطی باہمی افہام و تفہیم سے صاف کر لیجئے۔
- ★ رسالہ کے انتظامی معاملات کے متعلق الگ خط لکھئے۔ کتابوں کے لئے الگ۔
- ★ مضامین کے متعلق مدیر کے نام علیحدہ خط لکھئے۔ نیز استفسارات مدیر کے نام الگ بھیجئے۔
- ★ پتہ کی تبدیلی سے کم از کم دو ہفتہ پہلے اطلاع دیجئے۔
- ★ پرچہ نہ ملنے کی اطلاع تاریخ اشاعت کے ایک ہفتہ کے اندر دیجئے۔ بعد میں رسالہ قیمتاً بھیجا جائیگا۔

کہیونز م

انسان کے معاشی مسئلہ کا وہ حل ہے جسے تنہا عقل نے دریافت کیا۔

لیکن اس میں انسانی زندگی اور حیوانی زندگی میں کوئی فرق نہیں کیا جاتا۔ دونوں کی زندگی طبعی ہے جس کا خاتمہ موت کر دیتی ہے۔

قرآن

اس مسئلہ کا جو حل دیتا ہے اس سے انسان اس زندگی کی خوشگواریاں بھی حاصل کرتا ہے اور اگلی زندگی میں ارتقائی منازل طے کرنے اور آگے بڑھنے کے قابل بھی ہو جاتا ہے۔

یہ حل کیا ہے؟

اس کا جواب آپ کو

☆ نظام ربوبیت ☆

(از - پرویز)

میں سلیگا۔

قسم اول: کاغذ سفید کرنافلی جلد مضبوط مع گردپوش - چھ روپے
قسم دوم: کاغذ سیکانیکل صرف گردپوش کے ساتھ - چار روپے